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a 

Vivódó Japán 
Japán óriási erőfeszítéseket tesz az utóbbi 
n, hogy hatalmát igazolja. Hogy azonban 

en ezen távoli birodalozi igazi belső hely- 

, erről nem igen áll módunkban tiszta képet 
1i. Igy nem csoda, hogy megoszlanak a róla 

ált vélemények. Sokan szt hiszik, hogy Ja- 
egyőzhetetlenül erős. Mások véleménye sze- 

viszont kolosszus agyaglábakon, amely ösz- 

og omlani egy általános, nagy háború ese- 

Ennek a tájékozatlansagnak legfőbb oka 

hogy Japán titokzatosságba burkolódzik. 

ent elkövet, hogy kifürkészhetetlenné tegye 

állapotait. Alig szívárog ki onnan valami. 
ártatlanabb túrista is a mindenható rend- 
árgusszemű felügyelete alatt áll, a sajtó 

eszigorúbb rendszabályoknak és cenzurának 

aganda szükségeihez igazodik, az idegen 

ven nyomtatott könyvek pedig csakis a leg- 

ásabb képekben számolnak be mindenről. 

Japán geográfiai helyzete is kedvez ennek 

mályos diplomáciának. Mint sziget, teljesen 

1t az ázsiai kontinenstől és úgyszólván olyan 

viszonylat, mint Anglia helyzete Európával 

ben, Ebben az adottságban Japán sokáig 

Esebezhetetlennek tartotta magát. Ezen hit 

ban teljesen leromlott, amikor vagy félévvel 

őtt egy kínai repülőraj megjelent a japán 

tek fölött. Bombákat ugyan nem dobtak le, 

kiáltványokat, amelyek meggyőzhették a la- 

sagot arról, hogy bizony Nippon sem meg- 

llltál a dhatatlan. Igaz, hogy Csang-Kai-Sek visz- 

1ől f vonulása Kína belsejébe egyelőre megszűn- 

1eil e ezt a veszélyt, de ezután már számolni kell 

, hogy a japán városoznak is fel kell ké- 

jök a védelemre. A legnagyobb veszedelem 

is Szovjetoroszország és ennek a leszámolás- 

előbb. vagy utóbb el kell jönnie. 

Japán tehát készen áll és legnagyobb ereje 

elki egysége. Tervszerű neveléssel a vezetés 

te, hogy egyformán gondolkozzék és érezzen 

gész ország. Elmondhatjuk, hogy a nemzeti 

és itt fanatikusabb, mint bárhol a világon. 

formán táplálja ez az érzés a családot, is- 

át, társadalmat és hadsereget. Itt már nem 

lerik az individualizmust, az egyént, minden 

vad a család gondolatába, amely viszont a 

nzetnek egy sejtje. Ez a iapán hadviselés leg- 

yobb erőssége és kitartásának záloga. Ja- 

: n tehát nem fog semmiféle megpróbáltatás- 

n meginogni soha. Nemrégen híre járt annak, 

gy Japánban forradalmi inozgalmak észlelhe- 

k Ez a hír azonban nem bizonyult valónak és 

mi nem is törtéenhetik meg sohasem, mert 

y a munkások, mint a pazasztok szinte vallá- 

tisztelik az államot és annak látható meg- 

tesülését, a császárt. ; 

Az éhség sem fogja kicsavarni kezükből a 

ert. Megfelelő intézkedések következtében 

endő rizs és hal áll rendelkezésre, amely a 

etelenüi kisigényű népnek főeledele. Arról pe- 

9 G szó sem lehet, hogy megszűnjenek a kínai
 

1 1dműveletek. A japán nép évente egy millió 

e lekkei szaporodik és előreláthatólag 1940-ben 
tvenkét millióra fog emelkedni a nemzet. Az 

ar pedig nem elég ezen nagyszámú nép fog- 

oztatására, így béke esetén azonnal irtózatos 

nkahiány állna be az egész országban. Sen- 

sem gonlot tehát arra, hogy a csapatokat
 visz- 

ellene vonni Kínából, sót ellenkezőleg, m
ég 

adseregek létszámát is megduplázzák. Ja
pán 

it folytathatja és folytatni is fogja a há- 

t tovább. ; 
Egyetlen Achilles-sarka van a japánok 
jének, ez a pénzügyi helvzet. 1931.-ben 

hat 

illiárd ven volt az államadósság, később 
tizen- 

milliárdra emelkedett, 1940-ben pedig negy- 

n milliárd lesz a hiány. Már pedig ez na
gy 

Aalávetve, a statisztikai adatok feltárása 
a 

Az angol hadsereg vezetői és az összes gyarmatok képviselői előtt 
vonultak fel a csapatok 

Abucurestiiírancia ügyvivő meleg szavakkal 

tolmácsolta Franciaország barátságát 
Párisból jelentik: Július 14-én, a szabadság ün- 

nepén megkülönböztetett dísz és pompa vonult vé- 
gig a francia fővároson. A francia nép másfél év- 

százados évfordulóját ünnepelte annak, hogy rab- 

szolgaságának szimbolumát, a Bastillet a népaka- 

rat lerombolta. Ez az esemény volt szimbolikus vo- 

Felvonulás a Champs Elyseén 

Párisból jelentik: A katonai díszünnepség 

péntek reggel 9 órakor vette kezdetét. Az ünnep- 
sSégen több, mint egy millió ember vett részt. A 

francia köztársasági elnök mellett a marokkói 

szultán, Musanoff, a bolgár kamara elnöke, 

Hore Belisha angol hadügyminiszter, Edward 

Ewans admirális, London légvédelmi szolgálatá- 

nak főnöke, Raki. aki az angol admiralitás első 

lordját képviselte, Gorth lord, az angol nagy- 

vezérkar főnöke, Winston Churchill, a brit bi- 

rodalom képviselői, Algir, Hunisiene, Marokkó, 

keletafrikai Indokina, az eduatoriális Afrika, 

Kamerun, Kuyana, francia India, Madagaszkár, 

Ünnep a bucurestii 
Bucurestiből jelentik: A július 14-iki fran- 

cia nemzeti ünnep alkalmából a bucurestii Szent 

József-katedrálisban ünnepi Te Deumot rendez- 

tek, amelyen a francia Követség tagjai Spitz- 

müller ügyvivővel az élen jelentek meg. Rajtuk 

kívül a román kormány képviselője, a diplomá- 

ciai testület tagjai, valamint a francia kolónia 

tagjai jelentek meg a katedrálisban. 
A Te Deum után Spitzmüller ügyvivő a 

francia követségen fogadta a bucurestii francia 

kolónia tagjait. Ebből az alkalomból a francia 

ügyvivő nagyszabású beszédet mondott és rá- 

mutatott a nap jelentőségére. Hangsúlyozta, 

hogy 150 esztendővel ezelőtt tört ki a francia 

forradalom, amely az emberi szabadságjogokat 

írta fel zászlajára. 
Bármennyire is békeszeretők legyünk, 

mondotta a francia ügyvivő - nem áldoz- 

hatjuk fel a szabadságunkat a mindenáron való 

béke tenntartásáért. Franciaország ereje ma 

olyan nagy, hogy nemcsak saját területét tudja 

megvédelmezni támadás esetén, hanem 

teljes egészében teljesíteni tudja nemzet- 
közi kötelezettségeit is. 

A francia erőhöz még hozzá kell számítani a brit 

világbirodalom kifogyhatatlan természetes gaz- 

dagságát és az egyesített 

két demokrata nagyhatalom biztosítja a jog 

tiszteletben tartását és a népek független- 
ségét. 

Ma, a Champs Elyséen lévő diadalívnél nemcsak 

az a harmincezer francia katona vonul fel, ame- 

natkozásban a francia forradalom legnagyobb ese- 

ménye és az emberiség ilyen messzire kiható győ- 
zelmet 1789 óta nem aratott. Ez az ünnep nemcsak 

a francia nép ünnepe, hanem azoké az európai nem- 

is amelyek életüket a szabadságnak szen- 

telik. 

Martinica, Újkaledónia, Hibride, Oceánia, Szo- 
mália és Togó képviselői foglaltak helyet. 

Harmincezer francia katona vonult fel a 

legkorszerűbb fegyverekkel, 600 különböző 

jármű, 120 tüzérségi üteg, 350 gépfegyver, 
valamint harcikocsik vonultak el a közönség 

sorfala előtt. 

A megjelentek hatalmas óvációban részesítették 

a díszszemlén résztvett katonai egységeket. 

Ugyancsak hatalmas ünneplésben részesítették 

az angol, valamint az idegenlégió katonai egysé- 

geit is. 

irancia követségen 
lyek a különböző fegyvernemeket képviselik, 
hanem az angol szárazföldi és tengeri hadsereg 

osztagai is, parancsnokaik előtt. Azért jöttek 

0da, hogy az egész világ előtt bebizonyítsák azt 

a megbonthatatlan politikai és katonai egységet, 

amely Anglia és Franciaország között fennáll és 

bizonyságot tegyenek arról a hatalmas erőről, a 

mellyel ez a két hatalom rendelkezik a világbéka 

fenntartása érdekében. 
Ezt az egyetértést megértették Romániá- 

ban is, amelyet egy felvilágosodott uralkodó ve- 
zet, aki egyesítette a nemzeti erőket és kiváltot- 

ta a külföld csodálatát. Hála ennek a mozgalom- 

nak, Románia a súrlódások korszakán nyugalom- 

mal megy keresztül. A román nép bizalommal 

van törvényes vezetői iránt és Európának eb- 

ben a részében a békéltető hivatását tölti be és 
Románia tudatában van annak, hogy min- 

denkor számíthat Franciaországra, hogy 
céljait elérhesse. 

Amióta legutóbb, 1939. január elseje óta itt, 

ezen a követségen összegyűltünk, azóta több 
megegyezés jött létre Románia és Franciaország 

között. Március 31-én Párisban megkötötték a 

francia-román gazdasági egyezményt, íg 

Bucurestiben a kultúrális egyezményt kötötték 

meg. Aprilis 13-án Franciaország maga jószántá- 

ból, önként vállalta Románia határainak és fi a 
getlenségének biztosítását. Ezáltal a mi egyesí- 

fett országaink a testvériség és a barátság alap- 

ján követik céljaikat, hogy eleget tehessenek fel- 

adatuknak fejezte be beszédét a francia ügy- 

vivő. 

baj, mert a blokád és vámháború következté- 
ben az aranytartalékok is kimerültek, az export 

pedig egyre nagyobb nehézségekkel küzd. Ha te- 
hát Japánnak egyszer mégis fel adni a harcot, 

emzozrank 

ez csakis pénzügyi nehézségek folytán történhe- 
ük. Ez az idő azonban még messze van, mert, 

mint tudjuk, a modern államvezetésben a végte- 

lenségig lehet fokozni a hitelgazdaságot. (F.) 



Déndza 
A spanyol kormány nem iír alá 

egyezményi 
Franco Berlinbe, Mussolini Madridba megy. Franco kijelentette, hogy 

háboru esetén országa semleges marad 

A Havas iroda jólértesült forrásból arról 
ad hírt, hogy Ciano gróf olasz külügyminiszter 
És Franco tábornok tárgyalása során megvitat- 
ták a helyzetet és az olasz külügyminiszter is- 
mertette Olaszország kül- és belpolitikai cél- 
kitűzéseit. Felvilágosításokat kért Franco tá- 
bornoktól arra vonatkozólag, hogy milyen lesz 
az új spanyol állam külpoltikai tájékozódása 
A tárgyalásnak kimondottan tájékozódó jelle- 
e volt. Valószínű, hogy az lasz külügyminisz- 
er nagy vonalakban megálilapodást, sőt az is 
lehetséges, hogy Ciano gróf kifejezetten 

politikai megegyezésre tesz ajánlatot. 
Ugy olasz, mint spanyol részről hangsulyozzák, 
hogy a jelenlegi helyzetben nem lehet szó kato- 
nai megállapodásról. Bármi is legyen Ciano 
ajánlata - hangoztatják spanyol részről -, a 
spanyol kormány a jelen pillanatban semmiféle 
egyezményt nem ír alá. 

Franco tábornok római látogatása után el- 
látogat Berlinbe Hitlerhez is. Mussolini kijelen- 
tette, hogyha Franco ellátogat Rómába, úgy 
ő örömmel viszonozza ezt a látogatást. Eszerint 
őszre Spanyolországba váriák Mussolinit. 

Lisszabonból jelentik: Franco tábornok fo- 
gadta az egyik nagy portugál lap munkatársát 
és a következő nyilatkozatot tette: 

- Az új spanyol kormányzat se nem olasz, 
se nem német. Az új Spanyolország spanyol. 
Szociális ténen arra törekszünk, hogy kiküszö- 
böljük az osztályharcot azáltal, hogy védelmünk- 
be vesszük és támogatjuk a tömegeket. Meg- 
pendszabályozzuk a tőkét, családi munkabére- 
ket állapítunk meg, olcsó lakásokat építünk és 
kölcsönöket nyújtunk a csaiádapáknak, hogy 
gondoskodhassanak gyermekeik neveléséről. A 
munkanélküliség ellen támadást intézünk és már 
megkezdtük az olcsó lakóházak építését. E pil- 
lanatban semmiféle olyan kérdést nem látok a 
világon, amelyet nem lehetne diplomáciai esz- 
közökkel és békés úton megoldani. Ha háború 
törne ki, Spanyolország arra törekedne, hogy 
megőrizze semlegességét és csak akkor avatko- 
zik bele a háborúba, ha területi épsége, becsüle- 
te, vagy életérdeke forog kockán. Spanyolor- 
szágban most a nemzeti újiáépítés munkája 
folyik és ezért békére van szükség. 

Ciano gróf olasz külügyniniszter spanyol- 
országi tartózkodása során Mussolini miniszter- 
elnök nevében meghívta Rómába Franco tábor- 
nokot, aki a meghívást el is fogadta. Franco 
minden valószínűség szerint szeptember hónap 
folyamán utazik Rómába. 

Az olasz sajtó felháborodva tárgyalja 
az alexandrettei szandzsák ügyét 

A löldközi-tengeri egyezményi sértellék meg - irják a lapok. 
Anglia ujabb ottabázist épit Szmirna közelében 

Rómából jelentik: Az olasz sajtó hevesen tá- 
madja Franciaországot az alexandrettei szandzsák 
átadása és a szíriai események miatt. A Messagero 

ezeket írja: 

Példátlanul állo botrány a nemzetközi jog elemi 

formaságainak ez a lagráns megsértése, 

a versaillesi békeszerződésnek ily módon való kiját- 

szása és megváltoztatása a népszövetségi alapok- 

mányban foglalt elveknek. Ami Szíriában történt, 
az nélkülöz minden alapot. Ez a diplomácizi lépés 
megsérti Szíria lakosságának reménységét és láb- 
bal tapossa azokat a megállapodásokat, amelyeket 
Olaszország a Földközi tengeri kérdéssel kapcsola- 

tosan kötött. 
A Daily Herald értesülése szerint a török kor- 

mány azzal a tervvel foglalkozik, hogy a Szmirna 
közelében levő Cesme kikötőt tengerészeti bázissá 
építi ki, amit az angol hadiflotta háború esetén fog 
használnii. 

A Havas iroda jelentése szerint az alexand- 
rettei szandzsák átadása ügyében végrehajtott 
olasz diplomáciai lépést a francia fővárosban 

közönnyel fogadták és mindea valószínűség sze- 
rint, a francia kormány érdemben nem fog vá- 
laszolni a jegyzékre, csupán értesíti az 
kormányt, hogy a közölteket tudomásul vette: 

Az olasz külügyminisztérium jegyzéke, amely 

tiltakozik az alexandrettei szandzsák elcsatolása el- 
len nagy meglepetést keltett Párisban, mert senki 
sem számított az olasz kormány ilyen lépésére. A 
belügyminisztériumhoz közel álló Petit Parisien 

mindennek ellenére is azt állítja, hogy 

illetékes párisi politikai körökben a legnagyobb 

közönnyel fogadták ezt a jegyzéket 

és a francia kormány minden valószínűség szerint 
semmi mást nem fog válaszolni az olasz lépésre, 

csak egyszerűen nyugtatja a jegyzék vételét. A szél- 
ső jobboldali Jour ama véleményének ad kifejezést, 

hogy 

Olaszország ezzel a lépésével fel alarja göngyö- 
Úúteni az egész mandátumkérdést. 

Olaszország úgylátszik nagyszabású diplomáciai ak. 
ciót készít elő az összes mandátumos meghatalma- 
zásokkal szemben. 

Szombaton megkezdik 
az angol-japán tárgyalásokat 

Arita külügyminiszter meghivta az angol nagykövetet 

Tokióból jelentik: A japán külügyminiszté- 
riumban tegnap kijelnetették, hogy Arita kül- 
ügyreiniszter hivatalosan meghívást intézett a 
tokiói angol nagykövethez. Amennyiben Anglia 
megteszi a szükséges intézkedéseket, úgy szom- 
baton megkezdődnek a hivatalos tárgyalások a 
japán külügyminiszter és az angol nagykövet 
lözött. A tegnapi sajtófogadáson a külügymi- 
nisztériumban közölték, hogy 

Arita külügyminiszter tényleg meghívta la- 
kására az angol nagykövetet 

a jövő hét elején megkezdődő tárgyalások elő- 
készítésére. Az ujságíróknak arra a kérdésére, 
hogy ezeknek a tárgyalásoknak a sikere befolyá- 
solja-e vajjon az északkínai kormány magatar- 
tását, nem válaszoltak határozottan. 

jabb jelentésünk szerint: 
Az angol japán tárgyalások szombaton dél- 

előtt megkezdődnek. Az angol nagykövet elfo- 
gadta a japán meghívást és szombaton felkere- 

si Arita külügyminisztert, akinek hivatalos 
helyiségében kezdetüket veszik a megbeszélé- 
sek. 

Elraboltatta anyját egy 
amerikai fis, 

hogy megzsarolja 
Newyorkból jelentik: Egy Stocktonhoz közel- 

fekvő birtokon négy férfi megtámadott egy Emery 
nevü idősebb asszonyt és egy sanfranciskói szálló- 
ba hurcolta. A rendőrségnek egy cselédleány vallo- 
mása alapján sikerült két napon belül hét embert 
letartóztatnia, akit bünrészességgel gyanusitanak 
Köztük van az elrabolt asszony fia is, akit azzal 
vádolnak, hogy ő rendezte az elrablást, hogy zsaro- 

lással megszerezze anyja 200,000 dolláros vagyonát. 
A fiut halálbüntetés fenyegeti. 

olasz 

SCAL 

Magyarország ismét ad román 
zsidóknak beutazási vizumof 
A magyar kormány néhány hónappal 

előtt rendeletet adott ki, amely szerint zsidó 
lású romániai állampolgároknak a magyar 
képviseleti hatóságok nem adhatnak beul 
vizumot. Az intézkedés következtében az 
kelteknek egyenesen a magyar belügymin 
riumtól kellett kérniök a beutazási vizum 
pedig egy Magyarországon lakó állami 
közvetítésével. Bucurestii jelentés szerint 
mánia és Magyarország között eddig fenn 
vizumkorlátozás július 16-án megszűnik. A 
gyar kormány ugyanis most újabb rend 
adott ki, amellyel visszavonta a romániai 
állampolgárokra vonatkozó rendeletét és úgy 
tározott, hogy a magyar külképviseleti hat 
gok a jövőben minden korlátozás nélkül kiad 
nak magyar vizumot. Lapunk szerkesztősé 
hír vétele után távbeszélőn érdeklődött a k 
vári magyar királyi konzulátusnál, ahonna 
vonatkozólag az alábbi értesítést kapta: 
- Eddig zsidó vallású állampolgáro 

kaphattak sem magyar, sem román 
Most a két ország kormánya kölcsönösen 
te ezt a korlátozást. Ennélfogva július 
kezdve mindkét ország külképviseleti hival 
akadálytalanul szolgáltatnak ki zsidóvallá 
lampolgároknak is vizamot. 

Ujabb utasitás 
az ingatlankönyvről 

Bucurestiből jelentik: Az ingatlan 
kapcsolatos újabb intézkedésekre vonatkozóa! 
lik, hogy akik fürdőhelyre utaznak, lakhely 
őrségénél a 3-as számú törzslapon jelentik 
lenes távozásukat, visszaérkezésüket pedi; 
számú törzslapon jelzik. Szolgálószemélyz 

maztatása esetén a 2-es számú törzsla 
bevezetni, a szolgálatból való kilépést pe 
számú fisán, két példányban. 
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Atszervezik a Semmitőszéket A bánigy zszényiró 
Még egy tagozatot létesitenek és valamennyi szekciónak elhatárolt Londonból írják: A leghíresebb kémtör- 

itélkezési köre lesz ténetek írója, aki regényeiben nem egy fantasz- 

In Bucurestiből jelentik: Tamandi Victor igazság- hangba hozza az alkotmány vonatkozó szakaszaival tikus rejtélyt oldott meg, maga is reitélyes 

miniszter elkészítette a Semmitőszék átszerves és a II. Carol király büntetőtörvénykönyvvel. ügy középpontjába került: E. Phillips Öppen- 

ől szóló törvényjavaslatot, amelyet mindkét ház Annak érdekében, hogy az eddig létező három heim a minap tért vissza a francia Rivieráról 
bizottságaihoz terjesztett elő. A tervezet rész- tagozatot a munka túlságos megterhelése ne akadá- és rövid idő mulva megállapította, hogyha nem 

en megindokolja, hogy miért volt szükség a leg- Iyozza rendes működésében, lamandi igazságzügyi 1s kémek, legalább is furfangos szélhámosok 

bb bírói főrum átszervezésére. miniszter egy negyedik tagozat felállítását tervezi hálójába került. Azonnal a Scotland VYardhoz 

Két legfontosabb intézkedése a törvényterve- Mindegyik tagozatnak meg lesz határozva a sajaát fordult segítségért. Megállapították, hogy Op- 

hogy új fogalmazást adott a semmiségi pa- külön hatásköre. igy az első tagozat itélkezik a pol- penheimet rövid idővel ezelőtt már csalók há- 

aokoknak. A jelenleg érvényben lévő törvény gári ügyekben beadott, a második tagozat a büntető lózták be egy ízben. Most Guernseyben lévő há- 

niségi okként megemlíti a törvény hibás alkal- perekben, a katonai törvényszékek itéletei ellen, az zát rabolták ki. Könyvtárából elvittek néhány 

t, ami nem eléggé jogi kifejezés. A Tamandi- erdőtörvények alapján és a vámügyekben beadott első kiadású értékes könyvet, kéziratot és más 

javaslat ezt a fogalmat felbontja és helyette semmiségi panaszok tárgyában. A harmadik tago értékeket. Májusban Oppenheim felfedezte, hogy 
törvény megsértésének és a törvényes alip zat a kereskedelmi ügyekben, munkaszerződési pe- valaki nevét hamisította egy háromjegyű szám- 
ányának jogi fogalmát vezeti Be. rekben, valamint a bányajog alapján benyujtott fel- ról szóló csekkre és néhány nappal később 

folyamodványok tárgyában itélkezik. Az ujonnan nyolcszáz font gyémántgyűrűt rendelt. Oppen- 

ancsak eltörölte a hatalmi túllépés semmiségi létesített negyedik tagozat az ingó és ingatlan kö- heim a detektívek előtt kijelentette: 

sz-okot és ezt is felbontva két új fogalmat al- vetelések, biztosítási végrehajtás, foglalás és letil- EBizonyos, ho us b, 

alkotmányos hatalmi tállépést és a bíró tági ügyekben, kisajátitási, közigazgatási perekben Dolta ki a házarmat, aki a eselekot hamisította 
sköri tűllépését. Ezeken kívül valamennyi sem- és a névváltoztatási kérelmek ellen beadott kontesz- és a gyűrűket rendelte Gy a ie lehet 
gi panasz-okot pontos jogi műnyelven szabá- tációk tárgyában hoz végleges döntést. de eltűnt és nem tud . zer zt 2 

hogy a gyakeorlatban eddig felmerült kéte- Tekintettel arra, hogy a törvényhozó testületek Ségem értéke temn A obb b e e 

teljesen kiküszöbölje. ülésszaka befejeződött, a törvénytervezetet törvény- alom mi tt ké vtel ez elé e bEAn Ogy 

törvénytervezetnek az a szándéka, hogy a rendelet útján léptetik életbe. A törvény a javaslat 2 z 1 kényte ama agy 

tőszék megszervezéséről szóló törvényt össz- ! szerint különben ez év szeptember 15-én lép életbe nia munkát. Ez először történik velem ötven év 
óta. (Oppenheim 72 éves.) 

. bó A Scotland Yard mindent elkövet, hogy a 

Tizenháromszoros katag, eznyiró puieyét 
e 

zyszozszg m uyöove 

ömeggyilkost tartlóziattak le ienzgyelország 5 milió 
z font kölcsö 

Am ey ikában A ölesn em 
. : z . : z szág kiviteli lehetőségének biztosítására 5 millió 

gy magyar ember is van áldozatai között, akiket késsel feldarabolt t rit kapott MNagybeitamna ausegléviánnk ég 

Clevelandból jelentik: A rendőrség hosszas ezt az egy gyilkosságot ismeri be, a többi 12 Bulgáriának is nyújt kisebb kölcsönt kivitelük meg- 

Ozás után letartóztatott egy Frank Do- áldozat meggyilkolásával is vádolják, mert már könnyítésére. 

hall nevű 52 éves köművest, akit a fenn- bizonyítékok vannak a rendőrség kezében ar- 

tó bizonyítékok alapján joggal lehet gyanú- ról, hogy ezekkel is ismeretségben volt és kap- 

ni csolatot tartott fenn velük. Meggyilkolásuk kö- 

mult évben felfedezett tizenháromszoros rülményei is hasonlóak ahhoz, ahogyan Polilly 

] tömeggyilkosság elkövetésével. asszonyt megölte. 

d a 18 áldozatot kegyetlen embertelenség- Szerepel az áldozatok között egy Edward 

tették el láb alól, mindegyiküket ugyanegy Andrási nevű férfi is, akit 1935. szeptembe- 

! 

on feldarabolták. rében találtak holtan egy fej- és karnélküli a nagyfilmek mozija 

Dolleschall eddig mindössze egy Florence mindmáig ismeretlen női holttest mellett. Dole- Ma egy rendkívül szenzációs film bemutatója: 

Ily nevű asszony meggyikolását ismerte schall annyit már be is ismert, hogy Edward 

Himondotta, hogy az asszony meghívta la- Andrásival kapcsolatai voltak és egy alkalom- 

a, itt nézeteltérés, majd veszekedés támadt mal össze is veszett vele. Azt azonban tagadja, 

ttük amiatt, mert ő észrevette, hogy az hogy meggyilkolta volna. Ugyancsak Dole- 

- ony egy dolláros bankjegyet ki akar csen- schallt gyanusítják annak a férfinak a meg- 

, dnnt zsebéből. Ekkor előkapta disznóölő kését, ölésével is, akiről a rendőrség a mai napig 

d m A lyet mindig magánál hordott, de nem semmit sem tud és akit „tetovált tengerész" 

mald t, hogy meggyilkolja vele az asszonyt. Az megjelöléssel tart nyilván. 

ony ekkor rátámadt és ő a dulakodás köz- Doleschaliról egyébként megállapították, 

agyonszúrta Florence Pelillyt. A gyilkos- hogy ; 

után régebben vágóhídi munkás volt. hős alakja WILD BILL 

holttestet feldarabolta, a törzset a für- Erről az időről egész gyűjteménye van a külön- 

őkádba dobta, a fejét, karjait és lábait böző késfajtákból, amelyekkel az állatokat öl- 

edig két csomagba bakkolva az Erie tóba ték le. A kések iránt valami megmagyarázha- 

vetette. tatlan vonzalommal viseltetik és közülük egyet 

Frank Doleschallt annak ellenére, hogy csak állandóan magánál hordoz. 

költségvetési 
év első negyedéb

en 32 miliár
d rest 

epeet 

lei volt a bevételek és kiadások összege a vörösbőriek ellen 

Több volt a bevétel, mint amennyit előirányoztak 

és csupán a körülmények áltai megszabott fegy- 

verkezésre teremtettünk alapot. Április hónap- 

és Constantinescu pénzügyminiszter ban 2 milliárd 144 millió leit, májusban 2 mil- 

tették a költségvetés végrehajtására foga- liárd 663 millió, májusban 490 millió, júniusban 

ma osított intézkedéseiket és közölték, hogy a 505 millió leit fordítottunk nemzetvédelemre, 

m8 gvetési év első negyedehen a haditengerészet és a légiflotta fejlesztésére 

milliárd 228 millió 900 ezer lei volt a be- pedig ápriiisban 144 millió, májusban 155 mil- Egyes epizódok újraébredése 

vételek és kiadások összege, hó és júniuspban 196 millió leit adtunk ki. El- 

i főleg a foganatosított katonai rendszabá- g sőízben történik meg, hogy a költségvetési elő- e 

al és azzal a ténnyel magyarázható, hogy irányzat végrehajtásánál 1.4 százalékkal na- 

nemzetközi helyzet következtében a gazda- gyobb bevételt értünk el, mint amennyit elő- 

élet stagnált. Ami az állam Devételi lehe- irányoztunk. A továbbiakbaa is ügyelnünk kell 

t illeti, első évnegyedben csodálatos- arra, hogy 

a teljesitmé ümolja a legutób- a nemzetvédelem fejlesztése ne szenvedjen 

t lakosságnak osztatlan érde t eredményez-mert ez az ország lakosságnak osztatl - 

gan a Eaae te ke. Igénybe kell vennünk a nemzet minden gaz- Jelenetek telve meglepetésekkel és ggelei 

It megtakarítani. A be lasági erejét és az összes pénzügyi szempontok Mnagy küzdelmek a fehérek és indiánok között 

figyelembevételével újabb bevételi forrásokra Paramount-híradó: a VANKEE CLIPPER 
ogy ebben a három 

százalékát sikerült megt mni. A 

i többlet nem adótételekből, vagyis jobban 

: lóhátralékok behajtásaból kelet- kell szert tennünk. 
; ANOLIÁBAN és a SPOLETOI HE 

mint azlez éeben A bevételi több- A minisztertanács ezután a pénzügyminisz- 
EsKöVöJE. Ror 

ogyasztási illetékek, a bélyegilletékek, a ter előterjesztésére elhatárotza, hogy rendkí- . pelután 3 ereber e e 

adó illetékek és a vámilletékek be- vüli hiteleket csakis nemzetvédelmi célokra le- 

isának alaposabb keresztülviteléből szár- het nyitni. 
RAPSZÓDIA 

azott. Elkerültük az új adónemek bevezetését .. .... 



Dendlez 
Selájap 

NIIN EVRALGIC 

Történjék emlités 
a boszorkánvokról, amelyek 

mégis vannak! 
! Gyermekkorunkban ők népesitették be fantá- 
ziánkat; féltünk tőlük, de szerettük, tiszteltük is 
őket és alig vártuk, hogy a meséskönyvek szines 
lapjai kösött ujból találkozhassunk velük. A tűz- 
okádó, sokfejü sárkányok, a boszorkányok, anyókák, 

szipirtyók és megrontó varázslók, a jóságos és sze- 
lid tündérek, a földalatti titkos országban, arany- 

falak és csillegó-villogó drágakövek közt kopácsoló 
manók, - mind meghitt társaink voltak és ta- 

nui a nyiladozó öntndat és a világot, életet sóvárgó 
lelkünk mélyén lefolyó kibontakozásnak. 

De hát most nem lélektani akvarellekkel szán- 
dékozom foglalkozni, hanem néhány érdekes példán 

kimutatom azt, hogy nem lehet az emberi képzelet- 
nek olyan merész alakja, öntvénye és szinezése, 
aminek a konkrét valóságban ne találnók meg a 
szinte tökéletes megfelelőjét. Minden monda- és 
meselény valóban létezett vagy létezik és éppen 
a modern tudomány világánál láthatjuk be ezt leg- 

meggyőzőbben. 
Mindnyájan tudjuk, hogy a sárkányoknak meg- 

felelnek a csodás történelem előtti korszak nagy 

hüllői, a hátborzongató méretü és külsejü sauru- 
sok. Ezek az ősemlékek bugyborékolnak fel a nép- 

képzeletben, a legezinesebb mesék hőforrásaiban. 

Általában a legtöbb ember ellenszenve és irtózása 

a hidegvérüekkel szemben érthetővé teszi megkülön- 

böztetett helyzetüket a mesékben: beszélő kigyók, 

mint elvarázsolt királyfiak, csodálatos békák, a 

halak birodalma és a hablányok, hálás pillantásu 

gyikok, stb. De legérdekesebbek mégis az emberi 

alakok; különösen akkor, ha ismerjük lélektani és 

orvosi hátterüket. S ilyen szempontból idéztem fel 

a következőkben a leghiresebb monda- és megelé- 

nyeket. 
A TERMESZET TEVEDÉSEI 

A kórbonctannak egyik legérdekesebb és a lai- 

kus számára legirtózatosabb fejezete az, amely a 

forzszülöttekkel toglalkozik. Teratológia a tudo- 

mányos neve. Egészen csodálatos valami, h
ogy az 

ébrén. fejlődés egy bizonyos szakában eddig még 

nem minden körülményeiben tisztázott módon és 

okok folytán törés áll be, aminek az eredménye a 

részleges (nyulajk, farkastorok, hasitott gerinc, 

stb.) vagy teljes, illetve többszörös torzalakulat. 

A „torz? fogalma a tudományban azonban nem- 

csak az alaki eltérésekre vonatkozik. Az eltérés 

megnyilvánulhat a szerv vagy az egész 
szervezet 

nagyságában, átlagos méreteket fitymáló 
rendkivüli 

ségében, a szervek elhelyezkedésében (pl. jobbol- 

dalt a sziv, baloldalt a vakbél, rekeszsérven át a 

tüdőbe nyomuló belek, stb.), de meg a szövetned- 

vek és a vér vegyi viselkedésében is. Ilyen pl. az 

u. n. vérzékenység (hemofilia), az a betegs g 

(helyesebben rendkivüli állapot), amelynél hiány- 

zik vagy csökkent a vér alvadóképessége és igy 

a terhelt egyén a legkisebb sebzés nyomán (fog- 

huzás, kisebb sérülések, stb.) is elvérezhet. A 

szembeötlő, visszataszitóbb eltéréseket felmutató 

egyéneket szörnyszülötteknek, monstru
moknak szo- 

kás nevezni. 
A torzszülöttek és torzképződmények fejlődé- 

sének megekolásával az u. n. fejlődési mechanika 

foglalkozik. E fiatal tudományágnak (megalapi- 

tója Roux) sikerült is állatovon kisérletileg létre- 

hozni a torzmagzat k képződ sét. A fejlődésnek ko. 

rai stádjumában alkalmazott vegyvi s erőmüvi in- 

ggerek megváltoztatiák a fejlődés rendes meneté
t és 

különböző változatokat e nényezhetnek Ha kt 

békaporonty n basmetszést eitünk és ezüstáróttal 

gymáshoz rögzitiüök őket akkor azok egymással 

összenőnek és kettős békát képeznek. Ugyanigy lé- 

tesithetünk mesterségesen fejükkel egybenőtt béká- 
kat, stb. 

Érdekesek a hasitási kisérletek is. Spemann pl. 
hajszállal erős lefüződést létesitett tritonpetéken 
és igy, mesterségesen kettős torzokat produkált. 

Driesch, Wilson, Baillon, J. Loeb, Werber és mások 
vegyi anyagok alkalmazása utján idézték fel a leg- 
különbözőbb torzképződményeket. Mindeme felde- 

ritő kisérletek ellenére azonban az emberi torzszü- 
löttek keletkezésére vonatkozólag még jóformán 
semmit sem tudunk - legalább is az oki tényező- 

ket kétségtelenül megállapitani nem lehet. 

HANY ISTŐK 

A leghiresebb és valódi mivoltában még ma is 
a legmegfejthetetlenebb, orvosilag érdekes monda- 
alak. A vele kapcsolatos történelmi tények a követ- 

kezők: 1749 március 15-én a Hanságban (az Os- 
litól északra fekvő Királyhágóban halászemberek 
egy különös szörnyet fogtak el; emberformáju lény 
volt, akinek testét halpikkely fedte, kéz és lábuj- 
jai között pedig uszóhártya feszült. Beszélni nem 

tudott, csak artikulátlan hangokat hallatett. Egy 

évig Kapuvárott tartották (az Esterházy-kastély- 

ban ma is megtekinthető a képe), meg is keresztel- 
ték. Azután egyszer csak eltünt (a legenda sok 
részletet sorol fel ez eltünés körülményeiről) és 

azóta nyoma veszett. Holdas éjeken babonás halá- 

szok itt-ott feltünni látták, üvöltő hangját is hal- 
lották - de ez valószinüleg csak a képzelet já- 
téka lehetett. 

Jókai ezt irja róla a Névtelen várban: „a kor- 
társak leirása szerint iszonyu tömött, gömbölyü 

fejü, hosszu fülü, széles száju alak volt, kéz- e 
lábujjai szokatlanul hosszuak, bőre halhéjhoz ha- 
sonló, merev; csak sirása árulta el, hogy ember". 

Mit szól már most a tudomány ehhez? 

Az előző pontban összefoglalt „szörnyszülöt- 
teken" kivül akadnak olyanok is, akiknél a bőr fej- 

lődési rendellenessége képezi mentsruozitásuk okát. 
Az ihtiózis kongenita nevü „betegség" lényege ab- 
ban áll, hogy a magzat bőre halpikkelyszerüen 

megvastagodott és barázdált. Rendkivül érdekes 

tény, hogy a tultengő szaruréteg (mert ez az ural- 

Boszorkányokról, 
A természettudományos ismeretekben járatlan 

ember ma is gyanakodva nézi azokat a nőket, akik 
bajusszal, szakállal, esetleg - ne adj Isten - ösz- 
szenőtt szemöldökkel ékeskednek és riadtan for- 
ditja el tekintetét a Bazedovostól, ha annak tör- 
ténesen kifejezettebb az egzoftalmusza (a szemgo 

lyók kidülledése). : 
Tudjuk a történelemből, hogy - eltekintve : 

rágalmi hadjáratok révén boszorkányperbe fogott 
szerencsétlenektől - általában a megbélyegző kül 
ső, a koszorkánysztigmák képezték alapját annak a 
tömérdek hajmeresztő kegyetlenkedésnek, amelynek 
betetőzése a máglyahalál volt. Sztigmák, megkülön- 
böztető jelek pedig többnyire belsőszekréciós zava- 
rokból, hormon-asszimmetriákból keletkeznek. 

Kétségtelen, hogy a boszorkánysztizmák a 
mai tudomány állása szerint is lelki abnormitással 

járnak igen gyakran együtt. Már Lombroso is 

utalt erre. Ilyen „áruló" jelek, esetleg elmebeli fo- 

gyatékosságra vagy betegségre utaló sztigmák pl.: 

z arc aszimmetriái. a koponya aránytalanságai, a 

fogak és a fülek alaki és fejlődési rendellenességei 

a szörzat és a haizat szokatlan elosztása, stb. De 

mindezek eletet pr blémák is. A „boszor- 

kánytan" tehát tulajdonképen a hormonok szám- 

kodó anatómiai elváltozás) egész sajátság 
összetételü, azaz különbözik a nermális 
szaru anyagi minőségétől. 

Hany Istók esetében valószinü, hogy 
tiózisról volt szó. A rút és visszataszitó g 
egyszerü szülei bizonyára rejtegették, es 
is tették a Fertő-tó nádasai közé - ez 
Itt elvadult, megszokta a vizi életet és 

fáltak, már elfajult emberállatot leltek; a ből 
lődési rendellenességén kivül bizonyára é 
gyatékosság is segitett a különös „kétéli 
nyatot gerjesztő alakjának a csufságát és 
ségét fokozni. 

ÓRIÁSOK ÉS TÖRPÉK 
A mérföldeket lépő, idétlen szörnyek é 

ba-ernyők, bozótok és csillámló kövek árr 
fűtörzsek között tipegő manók csak megny 
és zsugoritásai a valóban létező óriás- és 
vés nem is ritka alakjainak. 

Az óriásnövés lehet világrahozott. Tu 
neve: makroszómia. Az „óriásság" kiterj 

egész testre vagy annak csupán egyes rész 
Kétségtelen, hogy nehéz határt vonni a norn 
az óriásnövés között. Európai viszonylati 
lában a két (2) méteren felüli magasságot 
vésnek nevezzük. De ez természetesen csa 
tiv érték, hiszen vannak óriásnövésü fajok 
nak törpe fajok is (Afrika belsejében pl.). 

Az óriásoknak általában aránytalan 
lábaik vannak, bár található arányos fejletts 
sóvégtagu óriás is. 

Világrahozott alakján kivül létrejöhet a: 

növés később is, különösen a serdülés korába 
lönösen jellemző az agyalapi mirigy (hipofi 
kozott müködésének következményeként jel 

óriásnövés. Ezt a tudomány akromegáliának 
Jellemző rá az arcvonások durvasága, továbbá 

test kiálló részeinek esetlen megnagyobbod 
Az agyalapi mirigy elülső lebenyének s 

sa vagy csökkent müködése ellenkezőleg törp 
eredményez. A törpenövésnek is két főoka leh 
ges. A valódi törpeség (nanoszómia, mikros 
élesen megkülönböztetendő a csontnöveked 
csontfejlődés hibáiból eredő törpeségtől. Által 
az egy (1) méteren aluli embereket nevezzük 
péknek. A test feltünő kicsinységén kivül az 
egyedeken más rendellenesség nem szokott n 
kozni. A test arányai lehetnek a felnőtt k 
megfelelőek vagy gyermeki tipusuak. A törpél 
étvágyúak, mert anyagcseréjük intenzív. 

KIK IS AZOK A TÜNDEREK? 

Eltekintve a bevezetőleg vázolt lélektani 
téstől és a tündérek fogalmi keletkezésének 
impresszióitól, - elég jól megfoghatjuk, o1 
biológiai szemszögből tekintve, ködbebü 
jukat. Tündér természetesen csak nő leh 
szinüleg a sápadt, vérszegény, idegileg gyenge. 
rékeny, tuberkulotikus, valóban „könnyen elti 
igen gyenge szálakkal az árnyékvilághoz lán 
alakok a tündérek. Jóságosak. De ez a jóság 
kább gyengeség, mint erény. Sokan érzelgős A 
emlegetnek és oly sokszor látjuk az életben, 

bizonyos emberek „jósága" nem egyéb idegg 
ségnél, hiányces ellenállóképességnél, sőt 

korlátoltságnál. 
As orvostudomány az alkatok tanában em 

ti az u. n. asztheniás, gyenge alkatot. Jell 
ezekre a vékony csontozat, a petyhüdt izo: 
szervek lazasága, süllyedtsége, a lógó has, a V 

vesék, továbbá a lapos, u. n. „tüdővészes" m 

a legalsó bordák rendellenességei, tüdőbetegséi 
való hajlam, stb. Ezek a légies, sokszor szinte 
látszó bőrü, sápadt, sovány alakok - a tüdő 
nők - felelnek meg külső szerint leginkább 

sebeli jóasszonyoknak, a csodatevő és segit 
déreknek. 

amelyek vannak 
lájára irandó. Mert, ha lélektanilag is ves 
boszorkány fogalmát és magunk elé idézz 
a tényt, hegy a boszorkányok a mesékben ki 
nélkül öreg asszonyok, anyókák, agyarral és 

nölcsökkel, vörös szemmel és hajlott hátta 
eg puppal, akkor is megértjük a hormonok 
zerepét: az öregedést is hormon-diszharmónia 
mzi, ami minden esetben visszahat a lelkül 
is Itt tehát a test és lélek érintkezési felü 

problémájára tapintunk a hormonközegben. 
együttjár: csuf megjelenés, hormonok által 
zett torzulás és gonoszság, irigység, önzés, 
giasság. 

A boszorkányságért legfelelősebb mi 
ivarmirigyeken kivül a pajzemirigy, az ag 
mirigy és a szőrzeteloszlás szempontjából oly 
mellékvese. 

Tekintve a hormonok óriási hatását a 
re, továbbá a csuf külső emberkerülésre és 
vaságra hangoló terhét, különösen a s 
érthető, ha a „boszorkány" megjelölésben 
zetességet is látunk. Tehát: vannak bosz 
Ezt különben Könyves Kálmán megálla 
nére és a budomány részrehajlása előtt 
lották már..



csöndes, á rdő 
E, 

egyegy embes ia alatt, ; izTosTHATOM Az EGÉSZ VILÁG 

egy boldogan éneklő eeet 
HOGY MEGSZÜNNEK 

A LöKÉSEK, NA- 

napfényes kedv, gondtalan imádság,
 GYOBB SEBESSÉGET 

kháség zeng a lomb között, 

Melkét úgy megkapia ez
y percre, 

ÉR El, KÖNNYEBBEN 

VESZI AZ EMELKEDE- ja a kavargó bús ködöt. 

ál kapol ez? ssak egy lengő fészket, 
SEKET, JOBBANINDIT 

Ve 
szétz: 

: 

it kapott az ember 
Es GYORSIT, HA 

napfényt szent álmaival. 
ErHYL UNIREA KÉK- 

BENZINT HASZNÁL. 

MEGGYÖZÖDÖTT 

pott még? Isten forró csókját, 
űj életet ígért, i 

ny madárka szebben mond érte hálát, 

fészek, s a röpke piciny életért. 

TÖRÖK ILONKA „AZT HITTEM, 

HOGY MINDEZ 

A MOTORTÓL 

FUGG." baleset érfe Dohnányi 
T 

Ernő családját 

lapestről jelentik: Könnyen végzetessé 

autóbaleset érte Budapesten Donnányi 

lághírű zongoraművészt és családját. 

erencsétlenség aránylag szeren 

t mert ennek következtében csak Doh
- 

az Ethyl Unirea Kék Benzin felsöbbren- 

düségéröl, amely amodern magas nyomásu 

aa ezeég. Az Eg ele. motor IDEÁLIS OZEMANYAGA 

at Dohnányi Ernő fia, Dohnányi Má- 
agy az elmult hét végén egy teljesen új 

Miazo akik kezdetben tamáskodtak, MA AZ Az Unirea fársasüg 

ocsit vett és az elmult napon meghív- 
ETHYL UNIREA KÉK BENZINT HASZNÁLJÁK, miutan 

e 

t, valamint a náluk vendégségben lakó 
meggyözödtek olyan özemanyag szökségességéről

, ame- azúj Laboilt a vállalat 
rendkivül előzékeny 

Cecilia úriasszonyt egy kis 
sétako- et ol kiváló nyersoldiból t 

lyet olyan kiváló nyersolal ól készitenek olyan modern féztől az Uniiga 

a. Az előkelő tásaság sofőrrel indult , 

hegyekbe sétakocsikazásra, majd
 ké- desztilldcióval, amilyent az Unirec Társaság labo

ra- j25 töltöállomásán 

asítást adtak a sofőrnek, hogy hajtson
 toriumaiban használnak. 

árulják, 

ba. A kocsi nagy sebességgel ha
ladt az 

a Városmajor-ucca egyik ereszteződé- 

embetalálkozott egy ugyancsak nagy 

egel haladó katonai autóval. Az 
összeüt- 

Jkerülhetetlen volt és 

a két autó egymásnak szaladt 

bet következtében csupán Langbein
 Ceci- 

it meg komolyabban, aki a
gyrázkódást 

lett és szanatóriumba szállították
. Meg- 

hnányi Ernőné is, akinek jobbszemh
éja 

fel. Az autó teljesen megrongálódott. 

s, hogy Dohnányi Mátyás másnap
 akar- 

osítani autóját. .z. - 

résztvett veteránok, az Erdélyből emigrált ro- . .
 

: Ti m es n agy ci k k b n i s e rteti z o onánok beköltöztetésével 

a dobrudzsai kérdést A viágháporú után az 1914-19 között har- 

A nagy angol lap Románia terü
leti sérthetetlenségéről A bolgárok csupán 24-34 százalékát alkották 

a lakosságnak. Bulgária egy 20 milliós ország, 

y történetiró, egy publicista
 és Costachescu nak, amelynek 122 ezer négyzetmérföld Hinter- 

ját akarja megrövidí- landja van, a tengerpart. 

levelei 
teni, ügyarala neki 6 millió lakosa, 39 ezer 

négyzet mérföld területe és 

ár sajtó és bol- A lap rámutat arra, hogy Dobr
udzsa olyan te- hosszú 

kapcsolatban a rületnek a része, amelyet a román nép ősei egy hosszú tengerpartja van, ahol két ki- 

evelet közöl, amelyek laktak és 
kötő vam. 

Iyen módon katonailag veszélyezteti Rom
ániá- 

megsemmisítik a bolgár indoklásoka
t. ezen területnek Romániához való csa

tolása Iyen mód0n kaét uimoly életkérdést jelent 

ső levelet Sir Charles Pertrie, 
a nagy tör- 

; n o 

levelet al amelyben idézetekkel es fi egyéb, min
t s sei jogukba való vie szémára A Fomán ap lem tekinti barátnak 

dokumentumokkal igazolja, h
ogy ty gogut az jes shorap

 éy eltai 2 bár egy néyzeteenmeter
nyi terület 

. amely jogo aborúban vér álta atengedését is javaso ná, mert a 
ét nem te- 

1 állandóan visezautasitotta at szerezték meg, amikor a bolgárok is eln
yerték rületi gményeldel akarja megvásár

olni. 

könnyítéseket, amelyeket az bb e
 függetlenségüket. Egy cselszö

vevény által a A továbbiakban Costachescu azt írja
, h 

kijutása érdekében kilátásba helyez hberiini kongresszusol Dobrudzsát természetes z az angol hercegnő, aki Románia irálynéja 

tek számára. határai nélkül csatolta Romániához és ennek olt, úgy kívánta ogy 

bach közíró írta a hibának kiküszöbölése végett 1912-ben
 a ro- la ali tnm 

han ijelenti, 1 e ; e szávét az általa Balcichan emelt kápolm
ába 

ába! ijelenti, mánok és bolgárok barátsá
gos szellemű tár helyezzék örök nyu galomra. 

gyalásokat folytattak, úgyhogy 1
913-ban a két 

ország között elvi megegyezés 
jött létre. Oda Ezáltal azt a kötelességet rótta 

a román nép- 

akarták letelepíteni a Macedoni
ában lakó r0- I, hogy ezt a területet határai

n belül meg- 

mánságot. A letelepítés az 
1878 évi háborúban ! őrizze.

 z 

s abl 
ekat, fészéről időszerűtlen 

bármilyen 

i engedmény. Angliának a 
béke fenntar- 

vonatkozó törekvését nem 
lehet Romá- 

empontjából a határok megváltoztatásá- 

pozni. A közvélemény 
annyira egységes 

án nép által lakott határainak 
megvédé- 

len kormány sem fegadhatná el az Roocsevelt elnök támogat
ja XII. Pius pápa 

kezány, a, Eegülate békcakcióját 
uk-e mi, - teszi fel a kérdést Abach 

ogy felbátorítsuk azokat a mozgalmaka
t, 

iztosít ius pa 

ek aláaknázzák Romániát, hog
y ezáltal 

ról biztosítja XII. Pius pápát, hogy a legna- 

a nyugati demokra- 
yobb kiséri a vatikán békeak- 

aki a napokban vissza- cióját és hangsulyozza, hogy kizár
ólag a római 

államtitkárság átadta katolikus egyház erkölcsi ma
gaslatán álló kez- 

Róőmából jelentik: Megbizható
 vatikáni kö- 

sökből az a hír terjedt el, 
hogy Cicognani wa- gyobb rokonszenvvel 

shingtoni pápai nuncius, 

talmaktól? 
z 

harmadik levelet C Costachescu gret tért Rómába, a vatikámi 
1 egyház e i 

az szrománságnai Dobrudzsa l Rooscvelt elnök
nek a Szentatyálhoz intézett üze-

 deményezés biztosíthat sikert e
gy ilyen b 

nyét képviseli.( netét, amelyben az Egyesült Allamok 
elnöke ar- ! akciónak. 

aterre vonatkozó vélemé 



Déuc mez . 
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á ű 1606. julius 15-én született - ELHUNYT COSTACHESCi 
ailia . Rembrandt Harmens van Rijn NISZTER. Bucurestiből jelentik: fe 

m Julius 18 halhatatlan holland festő. Hat- jelentés szerint Costachescu Nicolae v 
Szombat van három évig élt. Számos (-) GYERMEKSZEPSEGVERSEN 

z t Henrik pibliai tárgyu festményt alko- KERTBEN. Az Ujságírócéh nagysz ELŐFIZETEÉSI ARAK: tott. Ezenkivül sok arcképet és partyja szombaton délután öt órako BELFÖLDÖN a mindennapi életből meritett jelenetet festett. kiráiyhimnusz hangjai után Conciatu Magánosoknak egy hónapra 70, negyedévre 200, 
félévre 400, egész évne 3800 lei. Házhoz való 
kézbesitésért külön havi tiz lei. Nyugdijasol. 
nak, közallatlmazottalmak egy hónapra 60, ne- 
gyedévre 180, félévre 850, egész évre 700 lei. 
Házhoz való kézbesítéséri külön havi tíz lei, 
Hatósdgoknak, közhivatalolonak és közüzemele- 
nek, gyáralonali és vállalatoknalk egy évre 1200 

lei kézbesitéssael együtt. 
í KÜLFÖLDÖN 

Egy hónapra 120, negyedévre 850. félévre 700, 
sgész évre 1400 lei. 

TELZON 
28-10 és este 9 óra után 28-15. 

MEGJELENÉS 
Minden nupon a vasárnapokat és ünnepnapokat 

követő napok kivételével. 
SZERKESZTŐ: 

Vuchetich Endre dr. 

Ligpalüredi emlék 
Popa Miklós igazgatónak ajánlom 

Lippafüred, Bánság gyöngye, 
Árnyas erdő ölén, 
Körülöttem fák zölá sora, 
Kék ég borul fölém, 
Utak mentén, mint szép himzés 
Ezer tarka virág, 
Ki itt járhat fel-felsóhajt: 
ő, be szép a világ! 

Lippafüred, Bánság gyöngye, 
Fihen itt test, s lélek, 
Madársereg hangversenyez, 
Nincs bájosabb ének, 
Fecske trilláz, rigó füttyent, 

Kakuk számol életévet, 
Szarka cserreg távol. 

Lippafüred, Bánság gyöngye, 
Vized legjobb ital, 
Ki ezt issza nem öregszik, 
örökké fiatal, 
Idegem és szívem erős 

nem zil fürtöm, 
vógyforrásod gyöngyözően, 

Dűs vizében fürdöm. 

Lippafüred, Bánság gyöngye, 
Egészségnek vára, 
Ki itt üdül, semmi hajtól 
emgnz kára. 

ője balzsam-illat, 
Vize életnektár, 
Ki ide jön, soha nem lesz 
Gyönge és beteg már. 

Lippafüred, Bánság gyöngye, 
Boldogságnak fészke. 
Medencében lubickolgat 
A vidámság népe, 
Terraszodon víg lakomák, 
Szól a zene, nóta, 
FPattog a tánc, kacag a ked 
és nevet a móka. 

Lippafüred, Bánság gyöngye, 
Csendes nyári estén 
Fenyveseid alatt járok, 
A kavicsos mesgyén, 
Vendéglőzaj messziről rsong, 

ik minden madár, 
Utat mutat a villanyfény, 
S a Szentjános-bogár. 

KÖRŐ PAL. 

- IDŐÖJARASJELENTEÉS: Változó felhőzet, 
gyönge szél és helyi esők lehetségesak. A hömérsék- 
let általában emelkedik. 

rTilea, londoni követ résztvett az udvari 
fogadáson. Londonból jelentik: Szerdán nagy- 
arányú fogadás volt a Buckingham palotában, 
amelvre meghívást kapott a londoni diplomáciai 

testület valamennyi tagja. A fogadáson Romá- 
nmniát Tilea követ és Duümitrescu katonai attasé 
képviselték. 
SZOMBATON LESZNEK AZ ISKOLAI 

STRAJER NAPOK. Bucurestiből jelentik: A közek- 
uatásügyi miniszter rendeletet adott ki, amely sze- 
rint az új iskolai évben a hetenkint megtartandó 

jermanokat csütörtökről szombatra teszik at, 

Mint rézkarcoló is egyike volt a legtehetségesebbek- 
nek. 

1844. julius 15-én született Baján Dömötör Pál 
költő. Jogot végzett és a birói pályán müködött. 
Mint táblabiró ment nyugalomba. Mint költőnek 
már egészen fiatal korában ismert neve volt. Mély- 
érzésü és szivhez szóló volt a lirája. Öt kötet ere- 
deti verse jelent meg. Számos szerb költő müvei- 
ből sok szép költeményt forditott magyarra. Köl- 
teményeivel számos pályadijat nyert. 

1862. julius 15-én született Fulda Lajos német 
költő és iró. Verseket, elbeszéléseket, regényeket, de 
leginkább szindarabokat irt. Kiváló műforiitó is 
volt és sok francia szinpadi munkát forditott né- 
metre. 

1870. julius 15-én fedezte fel Ruffiny Jenő bá- 
nyamérnök a dobsinai jégbarlangot, amelybe Láng 

Gusztáv főhadnagy és Méga Endre tisztviselő tár- 
saságában szállott le. A dobsinai jégbarlang egyike a 

világ legnagyabb jégbarlangjainak. Belsejének jég- 
felülete több mint hétezer négyzetméter. A jégbar- 

langban 125.000 köbméter jég van, amelynek sulya 
több egy millió mázsánál. A jégbarlangnak számos 
szebbnél-szebb csarnoka és folyosója van. 

pIAN 
az izemok edeésére 

- A prágai mozikban tüntetnek a német 
filmek ellen. Prágából jelentik: A Havas ügy- 
nökség értesülése szerint a cseh belügyminisz- 
térium megtette a szükséges intézkedéseket, 
hogy gátat vessen a filmszínházakban egyre 
jobban terjedő németellenes tüntetéseknek, min- 
den olyan esetben, amikor német film kerül a 
közönség elé. A rendelkezés értelmében a film- 
színház tulajdonosának tüntetés esetén félbe 
kell hagyni az előadást, ki kell szolgáltatni a 
tüntetések kezdeményezőit, mert különben a 
filmszínházat becsukják. 

(-) FIATAL TISZTVISELŐ HALALA. 
Stoian Constantin huszonhét éves tisztviselőt Bu- 
ziáson, a lakásában holtan találták. Az orvosi meg- 
állapitás szerint halálát szivszélhüdés okozta. 

- Nicodim pátriárka egy havi fizetését 
ajánlotta fel a tusnádi román templom részére. 
Bucurestiből jelentik: Serban földművelésügyi 
államtitkár kezdeményezésére, amely arra irá- 
nyul, hogy Tusnádon görögkeleti templomot lé- 
tesítsenek, Nicodim pátriárka egy havi fizetését, 
35 ezer leit a templomépítési mozgalom javára 
felajánlotta. 

(-) UJABB ADOMÁANYOK A NEMZETIVE- 
DELMI ALAPRA. A temesvári kereskedelmi és 
iparkamara lelkes hangu felhivására ujabban a kö- 
vetkező cégek adtak nagyobb összeget a nemzetvé- 
delmi alapra: Phöbus villamossági cég és alkalma- 

zottai 12.350 lei, Progres cérnagyár 30.000 ei. 

GYOGYSZERTÁRAK ÉJJELI SZOLGÁLATA: 

Szombaton, julius 15-én a szolgálati beosztás 
a következő: . 

Az I. kerületben az Unirii téren levő Weisz 
győgyszertár. 

A II. kerületben a Badea Cartan téren levő 
Maszalits gyógyszertár és a Stefan cel Mare uccá- 

ban levő Zeiner gyógyszertár 

A III. kerületben az Azxente Sever téren levő 
Roxin gyógyszertár ; 

A IV. kerületben a 
Diana gyógyszertár 

Az V. kerületben a Corvin gyógyszertár és Uj- 
kisodán Panajoth Ernő gyógyszertára állandó éj- 
szakai 

Bratianu uccában levő 

SZOMBAT, JULIUS 15. 

Ai OLLÓ: Reggeli kettesben (angol film), A 
taxasi csempészek (angol film 

CAPITOL: A halálugrás (német film). 

megnyitó beszédet mond és üdvözli a megjel, " 
kelőségeket, majd kezdetét veszi a zve 
ségverseny. Ezen benevezési díj nincs 
egytől öt éves gyermek résztvehet és s 
nyer, míg a fényképeik a mozik műso 
folyóiratok hasábjain jelennek meg. 
illuzionista művész mutatványai követk 
betanított majmokban gyönyörködhetik 
Bohócszám is lesz és végezetül ponnylov 
hatnak a gyermekek. A beléptidíj öss 
tásügyi miniszter és a szenátus volt 
meghalt. 

- Végleges formába öntötték 
szerb megegyezést. Belgrádból jelen 

kozott Macsekkel Rosics fürdőnn 
elnök a találkozás után Bledben Ko 
Kulanov mohamedán vezérrel találko 
grádban arról beszélnek, hogy csütört 
leges formába öntötték a szerb-horvá 
zés szövegét és azt még a régens elu 
nyilvánosságra hozzák. 

(-) HIRTELEN HALAÁL A § 
Kliegl Ferenc ötvenhárom éves billédi 
szolgálata közben összeesett és meghal 
szivszélhüdés okozta. 

(-) VESZETT KUTYA HARAPÁS, 
Lajos, rónáci tanszergyáros kutyája me. 
a család több tagját megharapta. A körny 
tagjának Kolozsvárra kellett utazni a a 
tézetbe oltásra. 

- Motorvezetők engedélyének kat 
tamozása. Bucurestiből jelentik: V. 

miotorvezető tartozik engedélyét az 
hadkiegészítő parancsnokságon auguszt 
láttamoztatni. 

(-) ÉLÉNKÜL BUZIAÁSON A FÜRI 
ZÓN. Beszámoltunk azokról a nagyszerű 

zásokról, amelyek Búziásfürdőn szombato: 
sárnap a fürdőközönséget és a kirándulóvend n 
fogadják. Ma már élénken zajlik a fürdősze 
naponta nagy számban érkeznek újabb és új 
dővendégek. Az igazgatóság az Acél-für 
év előtt történt modernizálása után most a P 
fürdőt is teljesen restaurálta és bőkezű 

dott a közönség kényelméről. A hires b 
merőben új köntöst nyert és virágágyai, 
nyas fasorai között a fürdővendégek szív 

a 

elni 

- Külföldi propaganda gyanúja m 
tartóztatták Párisban a Termps és a 
egy-egy munkatársát. Párisból jelentik: 
tonai hatóságok külföldi propaganda 
miatt letartóztatták a félhivatalos t 
bert nevű szerkesztőjét és a Figaro című 
kiadóhivatalának Scorier nevű tisztvisel 
két letartóztatás nagy feltűnést keltett 
cia fővárosban. Mindkét lap mai számail 
viden közli, hogy nem volt tudomásuk 
letartóztatott tiltott tevékenykedéséről 
tonai ügyészség kiadott jelentése sze 
őrizetbe vett ujságírók, az állam biztons 
len irányuló tevékenykedést folytattak 
földről pénzt fogadtak el. Néhány lap 
hogy a két letartóztatott beismerő vall 
tett. 4 

(-) SZERKESZTŐI ÜZENETEK. Ér 
dőknek. A Temesi Ujságírócéh mai estélyén 
mekszépségversenyre benevezési díj nincsen. 

gardenparty nemcsak a Lloyd-kertben, ha 

Unió-klub helyiségében is lesz, mely vele s 
dos. A válaszfal, mely kerítésből állott erre 
télyre elkerül és így valóban elfér ott hár 
embaer. 

...... 

Gyermekszépségversel 

esz julius I5-én 

mekszépségverseny kezdődik, mel 
legszebb, 1-től 5 éves gyermekek d 
ban részesülnek. A gyermekek 
ponnilovakról és egyéb szórak 

EIVOLI: Biül Gazon (angol film) 
SCALA: A négyes fogat (angol film) 



közlése anyagtorlódás miat 
unből kimara a gt miatt 

al Grafico jelentése szerint a tabasci állam- 
Obregon városában egy ujságíró feleségé- 

e ikrei születtek. Az ikrek közül há- 
fiú, kettő leány, valamennyien jól érzik 

1kat, ellenben az anya állapota aggasztó. 
=) AZ OLASZ EST. Az Ujságírócéh mai es 

a szerb ifjúsági kör hires mandolin zeneka- 
i az olasz számokat. A zenekart Ostoici Ti- 
és Doncseff karmesterek vezetik. Az olasz 
ámokat Tejnora Gitta, Szabó Bözsi, Dóczy 

atona Berta és Franyó Lola éneklik. Schütz 
ári orvos, a nagyhírű tenorista a Solomiot 
Franyó Lola eredeti olasz táncszámot lejt el. 

az estélyre a Lloyd-kertet még sohasaem lá- 

ódon feldíszítik és raffinált világítási trük- 

ampionok, szerpentinek és reflektorok, vala- 

a kivilágított, reflektorfényben fürdő Bega 

meg a velencei estély hangulatát. A mandolin 

ar a Bega-parton is énekel és mialatt a kö- 

g a gondolában, vagy a kétszemélyes felvirá- 

t csolnakokban siklik a Bega hullámain, tü- 

tékban gyönyörködhetik. A beléptidíj mindössze 

lei 
A magyarországi németség vezérének a 

nya tragikus körülmények között meghalt. 

dapestről jelentik: Kuschbach Ferenc dr. 

lert ügyvédnek, a magyarországi német ki- 

bség egyik vezető egyéniségének, Bleye 

kab, volt miniszter vejének, tizenegy éves 

rtrud nevű leánya tragikus körülmények 
kö- 

t meghalt. Kuschbachék, mint minden 
nyá- 

, idén is Dunaharasztin levő villájukban 

araltak. Az ügyvéd felesegével együtt csü- 

tökön Budapestre utazott és a kisleány a 

lutáni órákban segített takarítani a háztar- 

i alkalmazottaknak. Munka közben felbo- 

gő gyorsforraló és a lángoktól meg- 

ba ugrott, majd megengedte a zúhanyt. En- 

ellenére olyan súlyos égési sebeket szenve- 

tt, hogy a budapesti Fehér Kereszt kórház- 

n, ahová azonnal beszállították szörnyű kií- 

között meghalt. 

Kedden gyászistentisztelet lesz Mária 

yné emlékére. Bucurestiből jelentik: Ked- 

úlius 18-án lesz egy esztendeje, hogy Má- 

anyakirályné elköltözött az élők sorából és 

alkalomból az ország valamennyi templomá- 

gyászistentiszteletet tartanak. 

2 shirley Temple román származású. Bu-
 

pestről jelentik: Az Est című lap értesülése 

int Shirley Temple, a világhírű gyermek- 

színész román származású, Tulajdonképpeni 

e Edna Chiff és szülei 12 évvel ezelőtt ván
- 

oltak ki Romániából Amerikába. A filmszí- 

évente nagyobb összeget küld Besztercén
 

közeli hozzátartozóinak. 

Reijtélyes hátterd öngyilkosság. Cer- 

antiból jelentik: Medvigh, a cernautii áll
ami 

í ítő társaság főnökhelyettese csütörtök es- 

e öngyilkosságot követett el és nyomban 
meg- 

alt. Az öngyilkos aláírásával július 13-ról
 kel- 

ett levelet találtak, amelyből kiderül
t, hogy 

zelőtt is foglalkozott az öngyil- 

elülvizsgálták hivatalos 

ykedését, de ott mindent rendben találtak
 és 

eljes homály fedi a jó anyagi körülmény
ek 

tt élő ember öngyilkosságának okát. 

e ; 

A megyei ufak lokozoft 
e " 

juvitása 

Popovici Virgil ezredes megyei prefektus el- 

klete alatt szolgabírói értekezle
t volt, melyen az 

tuális közigazgatási ügyekkel foglalkoztak. Az 

ekezleten különösen nagy figyel
met szenteltek az 

ítés kérdésének, mert a me
gyei prefektus min- 

eszközzel azon van, hogy 
az utak minél jobb 

z A 

A mehalai méregkeverő 
asszonyok perujitásért 

folyamodnak 

Mária mehalai asszonyok voltak, akiket azzal 

doltak, hogy több embert méreggel tettek el 

betegeégben szenved. Különben mindketten 

most is azt állítják, hogy nem követték el a 

xocsó namanas 

CARMENSVLVAN 

irni htla 

Emlékezetes még az a nagyszabású bűnper, a 
melynek vádlottai Bittenbinder Erzsébet és Neukom 

alól. A két asszonyt a bíróság életfogytiglani kény- 
szermunkára itélte és ez az itélet jogerőre is emel- 
kedett. Bittenbinder Erzsébet és Neukom Mária ez- 
idő szerint a misleai fegyházban töltik büntetésüket. 

A fegyházból kiszabadult egyik asszony, aki állan- 

dóan együtt volt a két mehalai méregkeverőnővel, 

elmondotta, hogy Neukom Mária gyógyíthatatlan 

hükre rótt bűncselekményeket és mindent megtesz- 

nek, hogy perüknek újból való tárgyalását elérjék. 

3500 lei 
Ezen eshben benne foglaltatnak: Utazás Te- 
maverzél 
vonat harmadik osztályán (megfelelő számú utas 
elentkezése esetén külön kocsiban), Fenntartott 
elyeken, lakás a kitűnő 

nu Mian Mála 

armen Sylvára és vissza, a gyors- 

(folyóvizes szobák), napi háromszori étkezés, összes adók, ill é ó 

fürdőtaxával, minden egyéb költséggel. 5le ületéltel berravelól 

Indulás Temesvárról július 20-án, déli 12.22 órakor. 
Visszaérkezés Temesvárra július 30-án, reggel 6.50 órakor 
Jelentkezni lehet: Déli Hírlap, Bratianu-tér 3. Telefon: 28-10. 

Jelentkezési határidó: julius I7. egte 6 óra 

vá- 
láb 

még 
ter- 

re az ügyészség megadta az engedélyt. 

EGY HÁT EVES FIUCSKÁT. 

testi között közlekedő Rapidvonat Te
mesvölgye 

ség közelében halálra gázolta Spurei 
Mihai hat 

fiúcskát, aki a sínek között játszott
. 

(-) REFORMÁTUS ISTENTISZTELET
 A 

Ei 

telepen Sipos 

Niis Jatván úikisodai lelkész vég
zi. 

(- A TEMESBE FULLADT. 
Drajna 

tizennégy éves fiú 

be került és megfulladt. 

vízből. 

nyilt pályán föbb lovat gázolt el amelyek a 

között legeltek Két ló a kerekek 

-) BETEGSÉG ELŐL A HALALBA ME- 

NEKÜLT. Győgyíthatatlan betegsége miatt öngyil- 

kosságot követett el Scherg Nándor, 60 éves zsom- 

bolyai gazdálkodó, aki a házában felakasztotta ma- 

gát és mire rátaláltak, már halott volt. Temetésé- 

() A VAROSI FőJEGYZŐ SZABADSAÁGON, 

Table Nicolae dr. városi főjegyző megkezdta nyári 

szabadságát amelyet Poiana Maruluion tölt el és 

augusztus 10-én foglalja el ismét állását. Távollé- 

tében Heim Ernő dr. városi tanácsos helye
ttesíti 

(-) A RAPID-VONAT HALALRA GAZOLT 
A Temesvár-Bucu- 

ZSAN-TELEPEN. Vasárnap, e hó 16-án délután 

négy órakor református istentisztele 
lesz Krizsán- 

Benjámin házában. Az igehirdetést 

Gavosdia község közelében a Te- 

mesben fürdött. Az űszni nem tu
dó fiú a mély víz- 

Helttestét kifogták a 

(-) LOVAKAT GAZOLT EL A VONAT
. A 

Karánsebes és Resica között közlekedő
 mototvonat 

alá és elnisztult. 

köz- 
éves 

KRI 

Ioan 

sínek 

JULIUS 18-én 
JULIlUS 18- 

a Lloyvd-kertbe 

otban legyenek. Elhatározták, hogy az e
ddigi 

zázezer lelen kívül még másfé
lmillió leit fordí- 

ik új utak építésére. Ezenkívül 
jelentős össze- 

fölött rendelkeznek az utak javitására is, A 

kaptak, hogy gyakoroljanak 

ellenőrzést az űtmesterek é
s útkaparók fö 

nkívül intzkedés történt az o
rszágutak men 

levő fák gondozására is A község
ek kötelesek 

karbantartásához hozzájárul
ni. Lépések tör 

arra vonatkozólag is, hogy az utakat a csép- 

pek által okozható rongálástól megóvják 

Divatbemutató! ijá 

est! - Tündéri kivilágítás! 

bamacska, értékes nyereményekkel! 

mindössze 20 a beléntidii 

3000 ember részére van hely! 

Ujságiró gardenparty 

A rüzijáték! - Olasz- 
- Csónak- 

verseny a fényárban úszó Begá
n - Zsák- 

Világposta és még sok egyéb attrakc
ió! 

Siessen asztalt foglaltatni, mert csak 

én 

n 

(-) VALUTACSEMPÉSZEÉS MIATT ELITÉLT 
SZATMAÁRI KERESKEDŐ. Beszámultunk arról, 
hogy a zsobbolyai vámtisztviselők az elmúlt évben 
nagymennyiségű idegen valutát, aranypénzeket és 
csekket találtak Wertheimer Sámuel szatmari ke- 
teskedőnél, aki Jugászláviába akart utazni. A ke- 
reskedő ellen megindult az eljárás és a temesvári 
törvényszék tárgyalásán a Nemzeti Bank megbizott- 
ja a vádlott megbüntetésén kívül félmillió lei kár- 
térítés megitélését kérte. A törvényszék tegnap hir. 
dette ki itéletét, amely szerint Wertheimer Samuel 
kereskedőt hat havi fogházra itélte, ezenkívül hűsz- 

ezer lei pénzbüntetéssel sújtotta. A Nemzeti Bank 
kártérítési igényét a törvényszék elutasította. 

(-) PILÓTAISKOLA ARADON. Az ARPA 
temesi helytartósági szervezete Marta Alexandru 

dr. királyi helytartó elnökletével értekezletet tar- 

tott, amelyen az aradi pilótaiskola felállításáról ta- 

nácskoztak. Ezenkívül a helytartóságot érdeklő más 

légügyi kérdéseket is tárgyaltak. 

- NEGYVENEZER szó - 12 MILLIÓ LEI 

Montrealból jelentik: A Liberty nevű kanadai ki- 

adóvállalat szerződést kötött Emil Ludwiggal, az 

emigrációban élő neves német életrajz-regényíró- 

val, hogy VI. György király és a windsori herceg 

romantikus szerelméről regényt írjon. A szerződés 

kiköti, hogy a könyv 40 ezer szónál mem lehet keve- 

sebb. Minden egyes szó után a kiadóvállalat négy 

Erankot fizet, ami azt jelenti, hogy Emil Uudwig 

ezért a könyvért 12 millió leinek megfelelő össze- 

get kap. 

- A palesztínai zsidók tiltakoznak a be- 

vándorlás korlátozása ellen. Londonból jelentik: 

A palesztínai zsidó távirati iroda hivatalos je- 

lentése szerint, illetékes helyen erélyesen tilta- 

koznak az angol határozat ellen, amely ideigle- 

nes jellegel beszünteti a Palesztínába való be- 

vándorlást, arra való hivatkozással, hogy az 

emigránsok tekintélyes része meg nem éenge 

dett módon lépi át az ország határait. Hivata- 

los részről megállapítják, hogy ez nem felel meg 

a valóságnak, mert a zsidó bevándorlók vala- 

mennyien rendelkeznek a kívánt igazoló okmá- 

nyokkal. 

(=) PIACI ARAK TEMESVARO
TT tegnap 

a hetipiacon a következők voltak: 
Tojás darabja 

1.60-1.70, idei kalarabé két darab 1 leu, sár
garépa 

csomója 1-2 lei, paszternák csomója 2-8 lel, fi 

tal hagyma három csomó 1 leu, retek csomój
a 1-2 

lei, sóska csomója 1 leu, paraj kilója 2-38 lei, sa. 

láta két fej 1 leu, uborka két-három darab 1 leu, 

zöld paprika darabja 1-2 lei, kapor
 csomója 1 leu, 

levesbe való zöldség csomója 1 leu, krumpli kilój 

2 2 lei, zöld borsó literje 6-8 lei, zöldbab ki
lója 

5-6 lei, tök kilója 3-4 lei, kelkáposzta
 fejenkint 

2-38 lei, idei káposzta fejenkint 2 lei, piros pa- 

fadicsom kilója 12-16 lei, meggy kilój
a 8-10 lei. 

kajszinbarack kilója 10-16 Jei, idei kukorica há 

rom cső 2 lei, alma kilója 6-8 lei, körte kilój
a 8- 

10 lei, méz kilója 44 lei, tejfel literje 35-38 lel, 

tehéntúró kilónkint 10--12 lei, juhtúró ilója 20 

22 lel, fözővaj kilója 60-70 lei, teavaj kilói 
80 lei. 

(- HALALOZAÁS. A temesvári an; 

hivatalban bejelentették Wolf János, gyárvarosi
 

éves borbélymester halálát. 

( SZÜLETESEK. A temesvári anyakön 

hivatalban bejelentették a következő születések
 

Calesru Ican postatisztviselő Lelia Doina nevű 

z 
nyát, Vision fulius földműves Iuliu nevű fiát, 

Rezső józselvaárosi kereskedő Szeréna nevű leá 

és Cretiu losif mehalai vasúti munkás leány 



A vállalkozói adót csak a váll alt munka 
elvégzése után hajtják be 

A költségvetési év végéig azonban be kell fizetni az adót. Az államnak biztosi- 
tási végrehajtásra van joga és letilthatja az adóösszeget 

A legujabb adótörvény egészen uj rendszert 
vezetett be a vállalkozói szerződésekből származó 
jövedelmek megadóztatása tekintetében. Az 1939 
április 1-én életbelépett módositás ugyanis úgy 

intézkedik, hogy köz- és magánvállalkozók minden 
egyes vállalkozói szerződésből származó jövedelmek 
után külön-külön kereskedelmi adóval terhelődnek 
meg. 

Tekintette azonban arra, hogy az ilyen köz- 
vagy magánvállalkozási jövedelmek a valóságban 
csak akkor következnek be, amikor a vállalkozó a 
szerződésben meghatározott vállalati összegeket 
megkapja, másrészről pedig az ilyen vállalkozások 

nagyrésze különböző közintézmények számára még 
folyamatban van és a vállalkozások végrehajtása 

közérdek, a pénzügyminiszter legutóbbi rendeleté- 

ben a vállalkozókkal szemben az adó behajtása te- 
kintetében különleges szabályokat állitott fel. El- 
vileg a vállalkozási szeződésekből származó jövedel- 
mek utáni adót csak akkor lehet behajtani vagy 
végrehajtani, ha a vállalkozó a szerződésben előirt 
munkálat után a vállalati összeget egészben vagy 
részben felvette. Az adókivető és adóbehajtó szer- 

vek tehát a köz- és magánvállalkozók ellen az em- 
litett adó behajtása ügyében csak akkor tehetnek 
intézkedéseket, amikor a vállalkozó a vállalati ösz- 
szeget felvette. 

Az adókat tehát a vállalati munka kifizetése al- 
kalmával kell behajtani. Az adótfizetésnek ezt az 

előnyét azonban a vállalkozó csupán a költségvetési 

év végéig élvezheti. Ha tehát az esedékes adót a 

költségvetési év végéig a vállalkozó azért nem fizet- 
te be, mert a vállalt munka összegét, vagy annak 

egy részét nem vette fel, az adóbehajtó közegek 
mégis megtehetik ellene a törvényben előirt összes 

behajtási intézkedéseket. Kivételesen azonban a 
közintézményekkel kötött vállalati szerződésekből 
származó jövedelmek utáni adónál, amikor az adós 

vállalkozó számára nem nyilik lehetőség a fizetésre, 

mert a közintézmény a költségvetési év végéig nam 
folyósitotta a vállalati összeget vagy annak egy ré- 

szét, az adós kérelmére esetről-esetre jelentést kell 

tenni a pénzügyminiszterhez, aki dönteni fog, hogy 

az adóbehajtásra vonatkozóan a vállalkozónak a 
kifizetéseknek arányában halasztást adjon. 

A vállalkozók számára biztositott azon előny, 
hogy az adó csak a vállalati összeg kézhezvételének 
arányában fizethetik be, nem veszélyeztetheti a kincs 

tár érdekeit, mert ennek elkerülése céljából az adót 

behajtó szervek már az adótartozás keletkezésé- 

nek idején kötelesek a következő intézkedések meg- 
tételére: 

a) Le kell titani az adó összegét úgy, ahogy az 
a költségvetési évben meg lett állapitva, a vállalati 
szerződésben szereplő megrendelőnél, akár közintéz- 

ményekről, akár magánszemélyekről van szó. Ennek 
a letiltásnak kielégitési végrehajtási hatálya van. 

b) Biztositási végrehajtás utján le kell tilta- 
ni a megrendelőknél azokat az adókat is, amelyek 
az illető költségvetési évben még nincsenek vég- 

legesen megállapítva, a vállalkozási szerződés vég- 
rehajtására kitüzött időn belül és olyan összegben 
amely megfelel a valószínűleg kivetendő adónak. 

c) Ha a vállalkozói szerződés szerint a meg- 
rendelő, tehát a vállalati összeg adósa közintéz- 

mény, fel kell hívni formálisan ennek a figyelmét 
azokra a kötelezettségekre, amelyek az intezményt 

a közadók behajtásáról szóló törvény 1438. artiku- 

lusa értelmében terhelik. 

As az előny, hogy a vállalllozó az adót csak u 

vállalati összeg kézhezvételénelk idején tarto- 

zil befizetni, csakis azolra az adókra vonatko- 

zik, amelyeket az 1989 április 1-én életbelépett 

adótörvénymódositás szabályai szerint vetettek 
ki. 

Ez annyit jelent, hogy kizárólag a speciális vállal- 
kozási adó befizetésére nézve élvezi a vállalkozó azt 

akedvezményt, hogy csak akkor tartozik adót fizet- 

ni, amikor jövedelmét realizálja. 

Minden más adóra vonatkozólag, valamint olyan 

esetekben, ha a vállalati összeget a vállalkozó már 
előzőleg felvette anélkül, hogy az adót kifizette 

volna, vagy ha a vállalati jövedelmet nem vehette 
volna fel a költségvetési év végéig, az adóbehajtó 

közegek az adók behajtását az adóvégrehajtási tör- 

vényben meghatározott szabályok szerint eszközlik 
és e célból felhasználhatják mindazokat a végrehaj- 
tási eszközöket, amelyeket a törvény előir. 

Mindenesetre figyelembe kell venni azonban 
azt, ha valamely vállalkozási szerződést közhatóság- 
gal kötötte meg a vállalkozó, hogy az alkalmazandó 
végrehajtási eszközök semmiesetre se akadályozzák 
meg a vállalati szerződés végrehajtását. 

Tusnád-fürd: 

ött. Kényelmes gyorsvonat- 
köttetés, 5000-os kedvezmény a 
Vasúton 

KOCZKAÁS PENSIO 
SEEŐ IMRÉNÉ vezetése melle 

Teljesen új épület, modernül berendezve, ! 
vetlenül az Őlt partján. - Saját stra 
dő. - Magyar és francia konyha. - Polgi 
árak saládi otthon. 

A teljes penzióban bennfoglal 
négyszeri étkezés, reggeli, uzso 
vacsora, lakás és figyelmes 

szolgálás. 
KIVANATRA ORVOS ALTAL ELőn 

DIÉTIKUS ETKEZÉS 

A Bánság gyáriparának helyzetéről számo 
a gyárosok szövetségének közgyülése 

A Bánsági Gyárosok Szövetsége tegnap dél- 
előtt a kereskedelmi és iparkamara tanácstermé- 
ben tartotta Baltescu Ioan dr. elnöklete alatt évi 
rendes közgyűlését. Baltesca Ioan megnyitó be- 
szédében utalt arra, hogy a szövetség húsz évi 
működése alatt sokszor nehéz órákat élt át, de 
a tagok között fennálló összhang minden- 

kor átsegítette a nehézségeken. 
Azután hódolattal szólt Őfesége, II. Carol ki- 
rályról, akinek uralkodói bölcsessége megadta 
az országnak a nyugalmat az építő munkához. 
A hódolat kifejezésére a közgyűlés táviratot in- 
tézett az uralkodóhoz. Baltescu Ioan utalt arra, 
hogy a bánsági gyárosok tettekkel is kifejezés- 
re juttatták az uralkodó iránti hűségüket és pél- 
g nyújtottak a kötelességteljesítésből azzal, 
10gy 

a nemzetvédelmi alap javára tekintélyes ösz- 
szegeket adományoztak. 

Kegyeletes szavakkal emlékezett meg Maria ki- 
rályné és Miron Cristea pátziárka haláláról, to- 
vábbá a gyárosok szövetsége az elmúlt évben 
elhúnyt tagjairól. A kegyeletes megemlékezést 
a közgyűlés résztvevői állva hallgatták meg. 

Ezután a közgyűlés tudomásul vette a ve- 
zetőség évi jelentését, amely első részében az 
ország gazdasági életének alakulásáról számolt 
be, majd a bánsági ipar helyzetét ismertette. 
Jelentősebb üzembővítés az elmúlt évben nem 
történt és jelentékenyebb gyárüzemek alapításá- 
ról sem lehet beszámolni. Ipari téren pedig még 
sokat lehetne tenni. A Bánsági Gyárosok Szö- 
vetségének munkája az elmúlt évben is a gyá- 
rosok érdekeinek védelmét szolgálta. Tanácsok- 
kal és felvilágosításokkal sietett a tagok segít- 
ségére, ezenkívül 

a gyárosok érdekeinek védelmében számos 
javaslatot és emlékiratot terjesztett az ille- 

tékes tényezők felé, 
legtöbbször a legteljesebb sikerrel. A gyárosok 
szövetségét az elmúlt évben nemcsak a külkeres- 
kedelem, hanem az adók és illetékek, a munkás- 

ll 

Románia részben ipari nyersanyagokat vásárol 
az angol kölcsön segitségével 

Élénken foglalkoznak az angol lapok a „baráti kölcsön" kihatásával 
Londonból jelentik: Vaiamennyi angol lap 

foglalkozik azzal a kölcsönmegállapodással, amit 
az angol kormány kötött Romániával s amelynek 
ertelmében Románia 5 milliá 500 ezer font 
sterling kölcsönt kap. Ezzel a megállapodással 
párhuzamos az angol kormánynak Görögország- 
gal kötött megállapodása. Górögország 2 mil- 
Tió font sterling kölcsönt kapott. 
A Times ezeket a kölcsönösszegeket „bará- 

ti kölcsön"-nek nevezi. 
A Daily Telegraph a Romániaának nyújtott köl- 

Nyersanyagsegélyt kapnak a textilgyáraki 
Százezer font értékü gyapju kerül felosztásra kedvező feltételek melle 
A most folyó évnegyedben a kontingentálási 

hivatal lényegesen leszállitotta a pamut és gyapju- 

kontingenseket és ez érezhető hiányt jelent a tex- 
tilgyárak nyersanyagellátásában. A legutóbbi An- 
gliával kötött gazdasági egyezmény némileg eny- 
hiti ezt a helyzetet, mivel százezer fontsterling hi- 

telt nyujt Anglia a textilnyersanyagok beszerzésé- 
re. Ezen összegnek megfelelő gyapju és gyapot a 
termelési kapacitás arányában mint nyersanyag se- 

ság szociális helyzetével kapcsolatos üg 
ipari szervezés és az ipari munkára való elől 
tés, valamint az iparcikkek szállításának 
is foglalkoztatta. Azokban az ügyekben, 
lyek nem voltak helyi jellegűek, a bánsági 
rosok szövetsége a Romániaii Gyárosok O 
gos Szövetségén - az UGIR-on - keresz 
előterjesztéseket. A sikeres elintézésekért 
jó eredmények eléréséért elismerés illeti a 
mániai Gyárosok Szövetségét, amely mind. 

kellő eréllyel és határozottsággal járt el 
gyárosokat érdeklő kérdésekben. 

A jelentés végül felhívta a tagok figyelt 
arra, hogy mindenkor pontosan tanulmán) 
zák a szövetség által adott felvilá 
LUindner Jenő dr. előter 

zaárszámadást és az új költségvetést, Len 
Jenő igazgató pedig az ellenő-ző bizottság je 
tését olvasta fel. 

közgyűlés a jelentéseket elfogadta 
vezetőségnek megadta a felmentvényt. 
gyűlés elfogadta azt a javaslatot is, amely 
rint a tagdíjakat ez év január elsajétől kez 
húsz százalékkal emelik. Azután még kiegészi 
ték a végrehajtó bizottságot, amelynek új ! 
iai Besa Cornel mérnök, Ionescu Aurel és S 
Tudor mérnök lettek 

Baltescu Ioan elnök végül köszöne 
dott a közgyűlésen megijelenő Giurc 
Eduard kereskedelmi és iparkamarai elnök! 
azért a támogatásért, 

amelyben a kamara a gyárosokat részesi 
tette és kérte, hogy er is támogass 

őket. 
Giurcaneanu Eduard kamarai elnök meleg : 
vakkal válaszolt és köszönetét fejezte ki, m 
biztosította a közgyűlést arról, hogy a kéres 
delmi és iparkamara mindig igyekszik ös 
egyeztetni a kereskedelem és ipar érdekeit az 
lam magasabb érdekeivel. Ezzel a közi é; 
get ért. 

a 

. 

esönről írva megállapítja, hogy az nagy m 
ben előnyére válik az ország gazdasági él 
mert nagyobb lehetőséget biztosít az ű 

csereforgalomban Románia számára. 
A Financial News és a Financial Times 
hogy a megállapodás értelmében Románia 
gyobb mennyiségű pamutoet és lent v 
Angliától, valamint más ipari nyersani 
és maga ez a körülmény megélénkiti a két or: 

kereskedelmi forgalmát. 

gély kerül a belföldi textilüzemek között 
ra. Az import még ebben a negyedben t 
annak speciális jellegéből folyik, hogy a j 
gyedben nem fog ismétlődni. 
A textilüzemek bankgarancia ellenében megl 

a behozatali engedélyt, a vételárat pe 
belföldre érkezésétől számitett egy hónapr: 

nak lefizetni, illetve átutalni. Az egyezméi 
rafálása után megkezdődik a kvóta megálla 
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vatalos árfolyamok (az első szám a vételt, 
k az eladást jelenti), Holland forint 75.07 

-. , belgas 24.08-24.43, angol 
77 olasz lira 7.172-7.172, francia frank 3.78 
5, svájci frank 31.88-82.86. Ezekben az árak- 

vizafelár is benne foglaltatik. Dinár 2.898 
5, penző 25 és 26.50, német márka 40.50 

GABONAÁRAK. (A Dengl és Kleimann 
entése). A bánsági gabonapiacon csak a búza 
an csekély kereslet, a többi gabonanemü 
ta lanyha és a piaci forgalom is gyenge. A 
rak a következők: búza 3893, tengeri 410, 
350, zab 460, takarmányárpa 330, muharmag 

apraforgómag 575, tökmag 840, káposzta 
40, bánsági repce 810 lei százkilónkint. 

MILYEN ARAT KELL AZ EXPORTNAÁL 

ARÁLNI. A Motzen Sámuel cég tollat ex- 
Németországba. A vámnál a megállapitott 
agyott eladási árat deklarálta. A vámható- 
gis felvette a kihágási jegyzőkönyvet, az- 

elvén, hogy nem az eladási ár az irányadó, 
em a központi megállapitó bizottság által kö- 

1 mutatásban felvelt ár és ez alapon a cégre 
millió lei bireágot rót ki. A törvényszék a 
a jegyzőkönyv ellen beadott fellebbezését 

totta. A nagyváradi itélőtábla a törvény- 
életét megváltoztatta, a vámhatóság jegyző- 

ét megsemmisitette s a céget mentesitette 
en birság megfizetése alól. Az itélőtábla kimon- 
hogy a központi ármegállapitóbizottság ki- 

sában szereplő árak csak informativ jelle- 

nem kötelezők. 

= FELUÜLVIZSGAÁLJÁK A VAMNAÁL AZ 
ORTGYÜMÖLCS MINŐSÉGÉT. A földmüve- 
gyi minisztérium gyümölcstermelési igazgató- 
részletes tervezetet doigozott ki arra vonatko- 

g, hogy az ország gyümölcsfeleslegét, Németor- 
Egal karöltve fogják értékesiteni. A terv szerint 

Vvümölcs feldolgozására az országban egész ipar- 
t állitanak fel, német tőke résztvételével és né- 
szakemberek vezetése mellett. Ez az ipar az 

rág egész gyümölcsfeleslegét átveszi és értékesiti. 

ancsak elhatározták, heogy a vámállomásokon 
ideltségeket állitanak fel, amelyeknek az lesz a 

data, hogy a kivitelre kerülő gyümölcsöt egész- 

ügyi tekintetben felülvizsgálják. 

A GABONAELADÁSRA VONATKOZÓ 
MLAK BÉLYEGMENTESSÉGE. A brailai 
kedők Tanácsa legutóbb tartott értekezletén 
jelentőségü kérdéssel foglalkozott. Arról van 

hogy az 1939 április elsején életbelépett módo- 

t bélyegtörvény ötödik fejezetének 22-ik sza- 

szerint a gabonaeladások mentesülnek a bé- 

eték és az aránylagos adó alól. Ennek értel- 

ben a gabonaeladásokról kiállitott számlákat sem 

lene a 0.40 százalékos bélyegilletékkel ellátni 

dmáig azonban a gabonakereskedők a szárulákat 

yszerüen felbélyegzik. A brailai Kereskedők 

a elhatározta, hegy ebben a kérdésben a 

gyminisztériumhoz fordul felvilágositásért. 

AUcUSZzTUS 1 - A GAZÁLARC REN- 
TOLSÓ HATARIDEJE. A Társa- 
pénztár központi igazgatósága 

számu rendeletével és a 47. számu 

deletével közhirré teszi, hogy a 267 - 

számu rendelettörvény értelmében a gazálar- 

k a Betegseglyzőpénztár utján történő meg- 

éseknél az utolsó határidő a folyó évi augusz- 

sején lejár. Tekintettel arra, hogy a folyó 

augusztus elsejéig eltelik a vonatkozó rendelet- 

ény megjelenésétől számitottt 6 hónap is, a 

yi és tengerészeti minisztérium nem vesz te- 

be semmiféle időhaladék, vagy részletfizetési 

ményt iránti kérést, hanem a folyó évi augusz 

sejétől kezdve mindazokat a vállalatokat, 

adókat, amelyek, illetve, akik, a fenti határ- 

nem szerzik be a gázálarcokat, a vonatkozó 

y büntető rendelkezéseivel fogják sujtani. 

Allami támogatással len- és kender fel- 

iparvállalat létesül. 1 

Argus jelentése szermt a nemzetgazda- 

linisztérium nagyjelentőségű határo
zato- 

zott a len- és kenderiparral kapcsolatban.
 

alat létesítéséről van szó, y 
gű lesz, de az állan támogatása me

l- 

az országban kitermelt len- és 
ken- 

ozására. Azt tervezik, hogy a cukor
- 

es mellett a len- és kender termelést 

ítják és hogy a temelőktől összevá- 

yagot az országban kiépített cu
kor- 

Bucurestiből jelen- 

amely ugyan 

sPO e 

Negyvenhárom ország fiai indulnak a 

A finn olimpiai bizottság kölése szerint a hel- 
sinkii olimpiára eddig 43 nemzet adta be nevezését, 
ami egymagában is biztositani fogja a „testvéri- 

ség olimpiájának" nagy sikerét. A benevezett nem- 

zetek a következők: 
Anglia, Románia, Dánia, Norvégia, Olaszor- 

szág, Palesatina, Svájc, Belgium, Jugoszlávia, Cos- 
ta-Rica, Magyarország, Svédország, Lichtenstein, 
Luxemburg. Portugália, Görögország, Hollandia, 
Németország, USA, Argentina, Észtország, Ausz- 
trália, Brazilia, Haiti, India, Izland, Lettország, 
Malta, Bolivia, Egyiptom, Kanada, Kuba, Lengyel- 
ország, Bulgária, Délafrika, Franciaország, Ceylon, 

Mexikó, Kina, Spanyolország, Filippi-szigetek, 
Finnország, Cseh-Morva védnökség. 

Biztositva van a helsinkii 

olimpiász sikere 

II
 

le 

versenyeken. Japán nem nevezeit be 

Nem nevezett eddig Japáz, viszont szerepel a 
benevezettek között Palesztina, mely a berlini olim- 
pián nem vett részt. 

Léni Riefenstah! utat műtatott: az 1940-es 
olimpiáról a berlinihez hasonló nagyszabásu és mű- 
vészi film készül. A Suomi-Filmtársaság kapott 
megbizást a finn olimpiai bizottságtól a Helsinki 
1940 cimű sportfilm felvételére. A különböző hir- 
adófilmek számára is csak a Suomi-Filmtársasáz 
engedélyével készithetnek majd felvételeket az 
olimpián. 

A nagy olimpiai film gyártási vezetője és 
rendezője Risto Orko, a Suomi-Filmtársasáx mű- 
vészeti igazgatója lesz. Risto Orko több nagysikerü 
finn film rendezője 

Ma este kezdődik az IIsa uszáversenye 
Az Ilsa sportegylet úszószakosztálya ma, szom- 

baton és holnap, vasárnap este 9 órai kezdettel a 
vesenyúszodájában úszóversenyeket rendez, amelye- 
ken a marosvásárhelyi S. E. úszói is részt vesz- 
nek. Érdekesnek igérkeznek azok az uszószámok a 
melyekben a marosvásárhelyi egyesület bajnok- 

úszói az Ilsa kiváló bajnokai ellen küzdenek. Előre- 
láthatólag több uj csúcseredményt is megjavita- 
nak a két napos versenyen, amely iránt városszer- 
te nagy érdeklődés nyilvánul meg. 

. Sport-Foto-Optic 
A legolcsóbb sporicikkek 

és azok javitása. 

A. M. Mülley-aé 
TIMISOARA 

I Strada Solderer 11. sz. 

Gyenge eredmények Anglia nemzetközi 
atlétikai bajnokságain 

Anglia nemzetközi atlétikai bajnokságai azány- 

lag mérsékelt eredményekkel értek véget. 

100 yardos sikfutás: 1. Sweeney Z.9 mp. 200 

yardos sikfutás: 1. Holmes 21.9 mp. 400 yard. 1. 

Pennington 48.7 mp. 880 yard: 1. Browa 1 p. 

55.1 mp. 1 mérföld: 1. Wooderson 4 p. 11.8 mp. 3 

mérföld: 1 Emerly 14 p. 08 mp. Nagyszerü telje- 

sitmény! 120 yardos gátfutás: 1. Brasser holland 

14.2 mp. 440 yardos gát: 1. Bosmans belga 54.9 

mp. Magasugrás: 1. Newman 188 cm. Távolugrás: 

1. Breach 721 cm. Rúdugrás: 1. Webster 378 cm. 

Sulylökés: 1. De Bruyn holland 14 m. 79 cm. 

Diszkoszvetés: 1. Syllas görög 49 m. 15 cm. Ge- 

felydobás: 1: Mac-Killob 56 m. 90 em. Kalapácsve- 

tés: 1. Healion ir 49 m. 31 cm, Maratoni futás: 1. 

Róbertson 2 óra 35 p. 37 mp. 

A sporthirlapirok 

strandünnepélyt rendeznek 

A sporthírlapírók egyesülete - miként meg- 

írtuk, - holnap, vasárnap nagyszabású stra
ndün- 

hepélyt rendez a városi strandon. A különböző 

sportversenyeken kívül szépségverseny és táncver- 

seny is lesz, amelynek győztesei értékes díjaka
t kap- 

nak. A rendezőség számos szórakozási lehetőség
ről 

és meglepetésről gondoskodott és így a strand 

ünnepély sikerét már előre is biztosította. 

AMERIKAI ATLETAK EUROPAI POR- 

TYÁN. Az amerikai atlétikai szövetség augusztus 

elején egy nagyszámu és kitünő csapatot fog 
euró- 

pai portyára küldeni, mely körutját Angliában kez- 

di meg, majd Finnországban és Svédországban 
foly- 

tatja. A csapat egy része más országokban is fog 

versenyezni. A kijelölt atléták a következők: 

Jeffrey, Miller, Beutham, Rident, Fenske, Batista, 

Cochran, Steers, Varoff, Watson. 

FRANCIAORSZÁG-AMERIKA 2:1 Bor- 

deauxban Franciaország-Amerika profi ten szmér- 

közést tartottak, amelyet a franciák 2:1 arányba
n 

nyertek meg. A mérkőzések meglepetése, hogy Co- 
endszer mintájára szervezik meg

. A 

r feldolgozasa is kampányrendsze- 

ennek az iparágnak a foglalkoztatá- 

dőszakra terjed ki. ' 

chet 6:3, 5:7, 5:7 arányban legyőzte Budge vi- 

lágbajnokok. - Ramillon-Tilden 6:4, 8:6, Budge- 
Vines-Cochet-Ramillon 6:2, 6:2. 

Sporthirek mindentelől 

Ujból megoperálják Moravetzet. Moravetz 
néhány nap óta Bucurestiben tartózkodik, 

2hol megvizsgáltatta magát, egyben pedig el- 
intézte a szükséges alakíságokat a budapesti út- 

jához. A brádi Mica edzője a magyar főváros- 

ba utazik, ahol Molnár dr. megoperálja. 

Több játékosát szabadlistáma tette a Venus. 

A román bajnokcsapat több játékosát szabad- 

listára tette, ezek között szerepel Gain, Barby- 

lescu, Beffa és Petea. 

Döntetlen esetén, Triesztben és Prágában 

játsszák le a KK mérkőzéseket. Szombaton és 

vasárnap bonyolítják le a magyar fővárosban 

az Ujpest Beogradszky és a Ferencváros-Bo-
 

jogna KK mérkőzéseket. A bizottság úgy hat 

rozott, hogy döntetlen esetén a 
mérkőzéseke 

Triesztben és Prágában játsszák le é
s pedig az 

elsőt Olaszországban, míg a másod
ikat Prágá- 

A Kinizsi játékosai hajlandók a B-osztá
ly- 

ban játszani. A fővárosi sportlap
ok szerint a 

Kinizsi játékosai kijelentették, h
ogy egyesüle- 

tüket nem hagyják el még abban 
az set 

sem, ha a csapat a B-osztályban 
játszik. Csu- 

pán Cucula Szilárd és Losonc sza
ndékszanak el- 

menni. Valószínű, hogy az egyesület v
ezetősé- 

ge nem gördit akadályokat a játé
kosok távo 

zása elé. 

Schwartz Sóbi véglegesen a Minerulhoz
 szer 

ződött. Schwartz, a Ripensia válogat
ott játé 

Eosa a Minerulhoz kérte átigazolás
át, ahol mint 

játékos és edző fog működni. A vol
t bajnokcsa- 

pat 80 ezer leit kért a játékosért, a Mil 

Viszont csak 10 ezer leit volt hajlandó fizetni 

és ennyit is adott Schwartzért, a külö
nbözetet 

maga a játékos fizeti, még ped olyképpen, 

hogy fizetéséből vonják le. 

A BUDAPESTI MAC OSTROMA
 A 4X150 

M.-ES SIKFUTÓ VILÁGREKORD 
ELLEN. J 

Hus 26-án, szerdán délután kizárásos számokbó 

álló versenyt rendez a MAC és ennek kiséretébe 

4X1500 méteren megkisérli a Csaplár, Rátony
 

Iglói, Szabó váltó a 15:55.6 mp. 
á 

javitását. Csaplár biztosan tud 4 pe
rcet, a I ! 

diából igen jó erőnlétben hazatért Rátonyi való
 

szinüleg 3:57-et is (legutóbb 3:08.6 mp.et fut 

könnyen 1200-ra), úgyhogy a
 szintén igen jó for 

mában levő Iglóival és Szabóval all asint sike- 

rülni fog mest a csucs. 
; 

- 

A MAGYAR RÁDIÓ HELYSZINI z 

résST AD AZ OLIMPIAI JÁTEKOKRÓ 

napokban Budapesten járt báró Arni, a
 fi 

diótársaság igazgatója, ak ja rádióstudióba
 

tekezletet tartott és amelyen Schell Gyula 

Pluhár István és Wimpfen Iván báró tárgy
altak. 

magyar rádióigazgatósága úgy határozott,
 

helsinkii olimpiára kiküldi Fl ,: 

részére külön kábelt biztositottak Budapestre. P
lu- 

hár helyszini közvetitést fog adni minden olyan 

eseményről. melyben a magyar résztvevők érd
eke



Megállapitották a segesvári Józseffalváért 
P e ae es í efőli-emlékünnepély végleges misorá agan minden szívhez ejut az a mozgalon , mely Józseffalva szerencsétlen hajléktalanjai szá A Magyar Népközéösség részéről grél Teleki Adám meondja az ünnepi beszédet mára ismét szerény otthont kíván epe i 

mok helyén új életet t i érk Segesvárról jelentik: Julius 31-én lesz 90 éve Az ünnepély julius 30-án, vasárnap délután lesz mányel kedtépen ezit kező 
annak, hogy a segesvári csatában, a fehéregyházai té a fehéregyházai sikon, ahova a résztvevők a Szö- ről számolhatunk be: 
ren, az orosz fegyverek kioltották a legnagyobb ma- vetkezet udvaráról vonulnak fel zeneszóval a Petőfi- R. 
gyar költő, Petőfi Sándor életét. A magyarság a 90. emlékhez. Kiemelkedő pontja lesz az ünnepélynek Ha. E. ű 
évfordulót fényes keretek között akarja megünne. gróf Teleki Ádám országgyülési képviselő ünnepi 
pelni, amelynek előkészületi munkálatait a segesvári beszéde. Közre fognak még müködni: a Szászrégeni 
Petőfi-ünnepély rendező bizottsága, melynek élén Dalárda férfi és vegyeskara, a Tövisi Róm. Kat. 
Gábor István dr áll, ma már meg is kezdte. Az Dalegylet, a Medgyesi Dalkör férfi és vegyeskara, 
előkészitési munkálatok megbeszélésében a Magyar a Homoródszentpáli Dalárda, a Segesvári Dalegylet 
Népközösség részéről gróf Teleki Adám is részt vett és az Udvarhelyi Székely Dalegylet. Ezenkivül a 

a napokban a segesvári értekezleten, ahol már segesvári székely alkalmazottak és a székelyudvar- 
a végleges műsort is megállapitotta a bizottság. helyi szavalókórusok is fognak még szerepelni. 

Eddig kimutatott adományok összege 
Gyüjtésünk a mai napizgz lei 55.99( 
A gyűjtést folytatjuk és az adományokat : 

Déli Hírlapban nyugtázzuk. 

Berlin Is lelentl: 
SZOMBAT, JULIUS 16. 

s - a ; 
B ti. 7: i torna, h: tési Visszavándoroltatják a déltiroli eggt z Hmnmezk toma héztart 

sportközlemények. 13.05: Szalonzene. 13.45 
m é ete ket ványosságok. 13.35: A hangverseny folytai 

14.10: Hirek. 14.30: A hangverseny folytat 
Berlinből jelentik: Ma már a német sajtó is nyíltan megírja, hogy Berlin és Róma kö- 15.10: Időszerü közlemények. 17: Országör 

zött megegyezés jött létre, amelynek értelmében Déltirol német lakosságát Németországba ván- órája. 19.15: Időjelzés, időjárásjelentés. 19.11 
doroltatják. A kérdéssel a „Zwölfuhrblatt" déli kiadása is foglalkozik és élesen támadja a fél- Előadás. 19.32: Hanglemezek. 19.50: Előa 
hivatalos francia Temps-ot, amely ezzel az üggyel kapcsolatban „képtelen hazugságokat közölt 20.05: Hangverseny. 21: Rádióüzenetek. 21 
Megállapítja a német lap, hogy semmi más nem történt, csak annyi, hogy az itteni németeket A Lefcinco trió játszik. 21.40: Hangverseny. 
visszavándoroltatják és hogy ez a visszavándoroltatás már folyamatban van. A déltiroli német- Hirek, sporteredmények. 22.15: Reklámz 
ség önszántából tér vissza a birodalomba. 22.30: Tánclemezek. 23: Hirek. 23.15: Hanglem 

zek, majd hirek francia és angol nyelven. 
Budapest I. 7.45: Ritmikus torna, hirek, han 

: E ő mezek. 11: Hirek. 11.20: Felolvasás. 11.45: Mi A washingtoni nuncius Rooseveli üzenetét :: 
z rek. 14.30: Hanglemezek. 15.30: Hirek. 17.15 

hozía a Szentalyának Hanglemezek. 17.45: Időjelzés, időjárásjelent 
hirek. 18: Hirek szlovák és magyar-orosz nyel 

Rómából jelentik: Itteni politikai körökben gadta a Szentszéknek a béke érdekében ven. 18.10: Előadás. 18.40: Katonazene. 19.25 
az a hír terjedt el, hogy a washingtoni pápai tett fáradozásait Az O. L. P. közleménye. 19.50: Isabelle Norva 
nuncius, aki a napokban rövid látogatásra visz- és hangsúlyozza, hogy a pápa nagy erkölcsi ha- zongorázik. 20.15: Hirek. 20.25: Nóták a fal 
szaérkezett Rómába, Reosevelt elnök személyes talma kétségtelenné teszi a sikert. nyári életéből. 21.25: Előadás. 22.05: Táncleme 1 
üzenetét hozta a pápának. Ebben az üzenetben A hírt egyelőre ellenőrizhetetlennek tart- zek, 22.50: Hirek szlovák és magyar-oros 
az Egyesült Allamok elnöke arról biztosítja a ják, de bizonyos, hogy a muncius hosszú időn át nyelven. 238.30: Budapesti Hangverseny Zenekal 
Szentatyát, hogy tárgyalt a vatikáni államtitkárság személyisé- 28.40: Hirek német, olasz, angol és francia nyel 

ika a jegnagyobb rokonszenvvel fo- geivel. 31 ven. 

Az este 6 óráig feladott hirdetések másnap reggel megjelennek 

Az 1938. jul. 18-án megjelent 69094. sz. miniszteri rendelet. alapján apróhirdetési áraink a következők: állástkeresés, elveszett tárgyak, eltűnt személyek 
fürdő s gyógyhely hirdetése szavankint egy leu. Levelezés nem közölhető. Házasság szavankint öt lei, minden más rovatban szavankint kettő lel. Legkisebt 
apróhirdetés tiz szó Az apróhirdetések dija előre fizetendő. - Apróhirdetése ket felvesz I. kerület: Déli Hirlap kiadóhivatala, Piata I. C. Bratianu 3. II 
kerület: Tamás-trafik, Piata Badea Cártan 8. - Kardos-trafik. Piata Traian (szerb templom mellett) Grósz-trafik, Calea Dorobantilor 2. III. kerület: 
Helfenbein-trafik. Piata Lahovari IV. kerület: March-trafik, Piata Küttl. - Nógrády-trafik, (Ti voli mellett). Olariu-trafik, Piata Dragalina 6. Telefon 

3. 45-06. - Vittek-trafik. Bul. Carol 54. - Galgóczy- trafik. Strada Bratianu 15/a. Telefon: 45-1 

sEladó használt, de jókarban lévő , Avustro-Daimler Supersport Modell / Négyszobás földszínti lakás, fürdő- 
sport gyermekkocsi és egy gyermek- 1931. öt üléses. kipróbált Steyer mo szobával, összes mellékhelyiségekkel 
ágy. M n ői élelő 19 tor, új gumikkal. nagy alkalmi vé- k el Érdelődni: Dr. Todoru, Bucn. és kerttel azonnalra, vagy augusztus 

2 resti r tr 1-re kiadó. Bulev. Carol 28. alatt ér- 
Villany motorok és bármilyen villany Str. Miron Costin 4. földszínt balra. zzgrr maguu r delédni 11425 
háztartásbeli cikk javítását olcsón 2090 a z 
vállalom. Cím a kiadóban. 1049 

Ha szép akar lenni? ezztn m u 
4Alkalmazást keres román és magyar Használjon K ÜLK Az-féle liliom- Olcsón kiadó kétszobás lakás, fürdő- 
nyelvben perfekt katonai kötelezettsé- tejkrémet, liliom-tejszappant és - szobával és két tágas száraz üzlethe- 
gének eleget tett felsőkereskedelmit iompudert, három szinben. Ka lyiség. I., Str. Ungureanu 17. 1 
végzett magyar fiatalember. Cím 3 jaló kizárólag a P 139 

V4 Modern 2 szobás uccai parkettás lakás z Városi al ga ázós ketben t 
Adas-vélel jata cii 2, 

I pe gyógyszertárban ozem 2 szobás mziz uzuszka 
Eladó olajfestményelkk tizedesmérlee a Fekete Sashoz' az Arany a4 eeten e 
és et IV, Str. een I Piata I. C III, Str. Vadul Cálugáreni 18. 1141 
neanu 14. 8 
- öÖtszobás, hallal bíró komplett első 
Eladó családi ház közel a III. kerü- Hirdessemn emeleti villa lakás, azonnal vagy aug. 
leti templomhoz. II., Str. Ion Vasii z1 e l-re kiadó. Felvilágosítás 12-21 te- 
24. Lenhardt. ne a Déli Hiclap-ban 5 kiadó Eeli 1143 

ÉGSZEMEÉNYE Idegrendszer, reuma, vese, hólyag, májbajosok gyógyitására: 
mészárosok, cukrászok, háztartások . . . e. ; 
úgyszintén söntéspultok korcsmá- E a 

rosok részére legolcsóbban 
a készítőnél: a 

Erovrrs sro z zzemzomzos e ee. 
Timisoara IV., Str. Preyer 36. 7 on 

RÉEÉSZLETRE IS KAPHATÓK. Rádiumaktívitású szénsavdús, kén és alkalikus 
Javitások szalszerűen végeztetnel [1 gyógyforrásai hivatottak 

Nyomtatja a "HIRLAP tipografia si editura S. n. c. Aradi


